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ВСТУП 

Зміни cуcпільнo-пoлітичнoгo буття  в Україні приводять до виникнення 

нoвих загpoз бeзпeки дepжави і наceлeння. У зв’язку з цим останнім часом 

зберігається стійка тенденція до зростання кількості небезпечних явищ та 

процесів катастрофічного характеру природного і техногенного походження.  

Ці загpoзи нeгативнo впливають як на цілу кpаїну, так і на її oкpeмі peгіoни.  

Упродовж 2018 року органами та формуваннями ДСНС забезпечено 

оперативне реагування на 128 класифікованих НС, які за масштабами 

розподілилися на державного рівня – 2, регіонального – 6, місцевого - 54, 

об’єктового – 66. Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з 

них 40 дітей) та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилася 

майже на 23%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася на 

4%, НС природного характеру – на 28%, а НС соціального характеру – на 

66,7%. Також, порівняно із 2017 роком, спостерігається зменшення кількості 

загиблих та постраждалих в НС на 2,3% та 6,9% відповідно. Незважаючи на 

зменшення у звітному періоді загальної кількості НС техногенного характеру, 

зафіксовано зростання на 12,5% кількості НС,пов’язаними із аваріями на 

транспорті та на 10 % - НС, пов’язаних із пожежамита вибухами. Проте, 

кількість загиблих та постраждалих у цих НС зменшилася,за винятком НС на 

транспорті, де кількість постраждалих збільшилася більше ніж у 2 рази. 

У регіональному розрізі найбільшу  кількість НС (10 НС) зареєстровано 

у Донецькій області, а також по 9 НС - у Дніпропетровській та Луганській 

областях. По 8 НС сталось у Закарпатській та Миколаївській областях, 7 НС у 

Херсонській області та м. Києві. У Волинській, Київській та Тернопільській 

областях зареєстровано по 6 НС; по 5 НС – у Житомирській, Львівській, 

Одеській, Сумській, Черкаській та Чернігівській областях. По 4 НС виникло у 

Запорізькій, Полтавській та Харківській областях; по 3 НС –у Вінницькій, 

Кіровоградській та Хмельницькій областях, в інших областях зареєстровано по 

2 НС. 
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Рисунок 1.- Розподіл НС, що виникли в регіонах України у 2018 р.  

 

У 2018 році в населених пунктах та на об’єктах суб’єктів 

господарювання зафіксовано 78 тис. 608 пожеж, що на 5,4% менше порівняно з 

2017 роком. Внаслідок пожеж загинуло 1 тис. 956 людей, у тому числі 52 

дитини, та 1 тис.515 людей отримали травми, з них 122 дитини. Порівняно з 

2017 роком кількість загиблих унаслідок пожеж збільшилась на 7,5%, кількість 

травмованих збільшилася на 2,8%.  

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.- Розподіл кількості пожеж по регіонам України у 2018 р. 
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Найбільша кількість пожеж виникла у Дніпропетровській, Харківській, 

Одеській областях. 

У природних екосистемах у 2018 році зафіксовано зменшення кількості 

пожеж на 23,3 % (2018 рік – 21 тис. 152 пожежі, 2017 рік - 27 тис. 587 пожеж), а 

площі, пройденої вогнем на 42,6 % (2018 рік – 14 тис. 673 га, 2017 рік – 25 

тис.577 га). Найбільша їх кількість виникла у Дніпропетровській – 3 тис. 210 

пожеж (2 тис. 319 га), Запорізькій – 2 тис. 642 пожежі (1 тис. 24 га), Одеській – 

2 тис.331 пожежа (1 тис. 254 га.), Київській – 2 тис. 285 пожеж (1 тис. га) та 

Харківській 2 тис. 77 пожеж (614 га) областях. 

Забезпечення захисту населення і територій у разі загрози та виникнення 

надзвичайних ситуацій, гарантованого рівня безпеки особистості, суспільства і 

держави є одним із найважливіших завдань державної політики у сфері 

цивільного захисту. 

Актуальність проблеми забезпечення безпеки населення і територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій природного характеру зумовлена тенденціями 

зростання шкоди територіям та населенню, що спричиняються небезпечними 

природними явищами: підтопленнями, зсувами, ураганами, буревіями, 

сильними опадами, градом, обледенінням.  

Підвищення загрози виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру зумовлюється постійним розвитком виробничої діяльності, 

виникненням нових виробництв та матеріалів, більшість з яких в процесі свого 

функціонування та після його завершення являє собою джерела забруднення 

навколишнього середовища і становлять екологічну загрозу, особливо в місцях 

надмірної концентрації виробництва. Крім того, в наслідок зносу 

технологічного обладнання на підприємствах, викликаних економічними 

негараздами, значно підвищується ризик виникнення техногенних аварій, 

пов’язаних, в першу чергу із викидом хімічно-небезпечних речовин. 

Актуальність обраної теми.  

 Аналіз надзвичайних ситуацій і небезпечних подій в Україні, зокрема,  в 

Харківській області показав, що на території області зберігається високий 
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ступінь ризику їх виникнення. Таким чином, підвищення рівня цивільного 

захисту Харківської області набуває надзвичайної актуальності в сучасних 

умовах забезпечення захисту населення,  території та навколишнього 

середовища. 

Системні дослідження сучасного стану техногенної безпеки України 

здійснені у працях провідних фахівців  Волошина С.М., Іванюти С. П., Іванця 

Г.В., Данилишина Б.М.,  Соболя О.М., Тютюника В.В. та інших. 

Питання результатів діяльності територіальних підрозділів ДСНС 

досліджували  Білобородько В.С., Вороненко В.В., Григоренко Н.В., Труш О.В., 

Приходько Р.В. та інші. 

Метою дослідження магістерської роботи є розробка управлінських 

рішень, направлених на  підвищення рівня цивільного захисту Харківській 

області, на основі застосування системи теоретичних знань та практичних 

досліджень в сфері цивільного захисту, здобутих в процесі всього періоду 

навчання. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються наступні 

завдання: 

Провести обґрунтування цілей, завдань щодо аналізу і оцінювання рівня 

цивільного захисту Харківської області.  

Провести аналіз оперативної обстановки за останні п’ять років, ризиків та 

загроз виникнення надзвичайних ситуацій та небезпечних подій в Харківській 

області.  

Провести прогнозування параметрів оперативної обстановки в 

Харківській області.  

Розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня цивільного 

захисту області дослідження.  

Об’єктом  дослідження магістерської роботи: є процес організації 

цивільного захисту Харківській області. 

Предметом дослідження магістерської роботи: є підходи, які 

спрямовані на підвищення рівня цивільного захисту Харківській області. 
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У магістерській роботі використовувалися сукупність теоретичних та 

емпіричних методів наукових досліджень: історичного та системного аналізу 

при дослідженні понятійного апарату; системного аналізу, причинно-

наслідкового аналізу, що дало змогу проаналізувати стан цивільного захисту 

району; багатопредметного аналізу, функціонального аналізу при 

обґрунтуванні управлінських рішень.  

При написанні магістерської роботи активно використовувалися 

аналітичні та статистичні матеріали ДСНС України, ГУ ДСНС України у 

Харківській області,   науково-методичні огляди та публікаціяї з питань 

цивільної безпеки, законодавчі і нормативні документи.  
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РОЗДІЛ 1  

 ОБҐРУНТУВАННЯ ЦІЛЕЙ І ЗАВДАНЬ АНАЛІЗУ І ОЦІНЮВАННЯ 

РІВНЯ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

1.1 Сутність і характерні риси управлінських рішень 

У бюджетній сфері (далі організація) для здійснення ефективної 

діяльності необхідно визначити цілі, досягнення яких можливе лише в наслідок 

дій, які виконуються в певній послідовності і є способом вирішення 

окремих,часткових завдань. Так, плануючи майбутню діяльність організації, 

менеджери визначають її цілі, способи їх реалізації та ресурси, необхідні для їх 

досягнення. У процесі діяльності організації приймаються рішення щодо 

організаційної структури, організації виробничого процесу, розподілу робіт та 

забезпечення їх необхідними засобами тощо. Контроль передбачає прийняття 

рішень щодо вибору системи контролю (масштабів, періодичності, форм 

контролю), аналізу отриманої інформації та здійснення коригуючих дій. Від 

того, наскільки обґрунтованими будуть ці рішення, залежатимуть успіх чи 

невдача організації, її процвітання чи занепад. Управлінське рішення–це 

результат вибору суб'єктом управління способу дій, спрямованих на вирішення 

поставленого завдання в існуючій чи спроектованій ситуації [2]. Управлінські 

рішення спрямовані на розв'язання конкретних управлінських завдань, які 

характеризуються: 

невизначеністю, а в деяких випадках і суперечливістю умов; 

недостатністю інформації про можливі способи їх вирішення та чітких 

алгоритмів вирішення; 

необхідністю вирішення в обмежений час. 

Виділяють три основні типи управлінськихзавдань: 

1) концептуальні (стратегічні завдання,пов'язані з довгостроковим 

плануванням,прогнозуванням); 
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2) пов'язані з техніко-технологічним аспектом функціонування 

виробництва (створення івпровадження нової техніки, технології тощо); 

3) завдання, які виникають унаслідок діїлюдського фактора (кадрові 

питання, соціально-психологічний клімат у колективах тощо). 

Отже, управлінський процес постає як комплекс взаємопов'язаних 

операцій, які виконуються впевній послідовності та спрямовані на розв'язання 

конкретних завдань і досягнення цілей. 

Найважливішим резервом підвищення ефективності всього суспільного 

виробництва є підвищення якості рішень, прийнятих керівництвами. 

Поняття «рішення» у сучасному житті дуже багатозначно. Воно 

розуміється і як процес, і як акт вибору, і як результат вибору. Основна причина 

неоднозначного трактування поняття «рішення»полягає в тому, що у це поняття 

вкладається зміст, який відповідає конкретному напрямку досліджень. 

До управлінського рішення висувають ряд вимог, до числа яких можна 

віднести: всебічну обґрунтованість рішення; своєчасність; необхідну повноту 

змісту; повноваження; погодженість із прийнятими раніше рішеннями. 

Всебічна обґрунтованість рішення означає, насамперед, необхідність 

прийняття його на базі максимально повної і достовірної інформації. Про те 

тільки цього недостатньо. Воно повинно охоплювати весь спектр питань, усю 

повноту потреб системи. Для цього необхідні знання особливостей, шляхів 

розвитку керованих, керуючих систем і навколишнього середовища. Потрібен 

ретельний аналіз ресурсного забезпечення, науково-технічних можливостей, 

цільових функцій розвитку, економічних і соціальних перспектив організації, 

регіону, галузі, національної і світової економіки. Всебічна обґрунтованість 

рішень вимагає пошукунових форм і шляхів обробки науково-технічної 

ісоціально-економічної інформації, тобто формування передової професійної 

думки, розвитку їх аналітико-прогнозних функцій. 

 Своєчасність управлінського рішення означає, що прийняте рішення має 

ні відставати, ні випереджати потреби і задачі соціально-економічної системи. 

Передчасно прийняте рішення не знаходить підготовленого ґрунту для його 
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реалізаціїі розвитку і може дати імпульси для розвитку негативних тенденцій. 

Спізнілі рішення не менш шкідливі для суспільства. Вони не сприяютьрішенню 

вже «перезрілих» задач і ще більш посилюють і без того хворобливі процеси 

[2]. 

Необхідна повнота змісту рішень означає, що рішення повинне 

охоплювати весь керований об'єкт, усі сфери його діяльності, усі напрями 

розвитку. Унайбільш загальній формі управлінське рішення має охоплювати 

такіпункти: 

мета (сукупність цілей) функціонування ірозвитку системи; 

засоби і ресурси, використовувані длядосягнення цих цілей; 

основні шляхи і способи досягнення цілей; 

терміни досягнення цілей;порядок взаємодії між підрозділами 

івиконавцями; 

організацію виконання робіт на всіх етапахреалізації рішення. 

Важливою вимогою управлінського рішення є повноваження (владність) 

рішення–суворе дотримання суб'єктом управління тих прав і повноважень, що 

йому надані вищим рівнем управління. Збалансованість прав і відповідальності 

кожного органа, кожної ланки і кожного рівня управління–постійна проблема, 

пов'язана знеминучим виникненням нових задач розвитку і відставанням від 

них системи регламентації і регулювання. Погодженість із прийнятими раніше 

рішеннями означає також необхідність дотримання чіткого причинно-

наслідкового зв'язку суспільного розвитку. Вона необхідна для дотримання 

традицій поваги до закону, постанов, розпоряджень або для здійснення 

послідовної науково-технічної, ринковоїі соціальної політики, чіткого 

функціонування виробничого апарата. 

Прийняття управлінського рішення вимагаєвисокого рівня 

професіоналізму і наявності визначених соціально-психологічних якостей 

особистості, чим володіють не всі фахівці, що мають професійну освіту, а 

всього лише 5-10% з них [2]. Основними факторами, які впливають на якість 

управлінського рішення, є: застосування до системи управління проектами 
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наукових підходів і принципів, методів моделювання, методів теорії 

автоматизованого управління, методів мотивації якісного рішення тощо. 

Зазвичай в прийнятті будь-якого рішення наявні три основні моменти: інтуїція, 

судження і раціональність. Могутнім фактором, що активізує процеси 

прийняття рішень, виступають сучасні засоби комп’ютерних інформаційних 

технологій,обчислювальні мережі тощо. Це вимагає високого рівня знань в 

області математики і програмування, технології використання технічних 

засобів. Однак процес прийняття рішення, вибору конкретного варіанта завжди 

буде мати творчий характер і залежати від конкретної особи, яка прийматиме 

рішення.  

Фактори, які визначають якість і ефективність управлінських рішень, 

можуть класифікуватися за різними ознаками–як фактори внутрішньої природи 

(зв'язані з керуючою і керованою системами), так і зовнішні фактори (вплив 

навколишнього середовища). До числа цих факторів слід віднести дев’ять 

основних: 

1.Законио б'єктивного світу, зв'язані з прийняттям і реалізацією 

управлінських рішень; 

2.Чітке формулювання мети–для чого приймаються управлінські рішення, 

які реальні результати можуть бути досягнуті, як вимірити, співвіднести 

поставлену мету і досягнуті результати;  

3.Обсяг і цінність розміщеної інформації–для успішного прийняття 

управлінського рішення головним є не обсяг інформації, а цінність,обумовлена 

рівнем професіоналізму, досвіду, інтуїцією кадрів; 

4.Час розробки управлінських рішень–як правило, управлінське рішення 

завжди приймається в умовах дефіциту часу і надзвичайних обставин (дефіциту 

ресурсів, активності конкурентів,ринкової кон'юнктури, непослідовного 

поводженняполітиків); 

5.Організаційні структури управління; 

6.Форми і методи здійснення управлінськоїдіяльності;  
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7.Методи і методики розробки і реалізації управлінських рішень 

(наприклад, якщо організаціяє лідером–методика одна, якщо ні–то інша); 

8.Суб'єктивність оцінки варіанта вибору рішення. Чим більш 

неординарнимиє управлінські рішення,тим суб’єктивнішими є оцінки. Стан 

керуючої ікерованої систем (психологічний клімат, авторитеткерівництва, 

професійно-кваліфікаційний складкадрів тощо); 

9.Система експертних оцінок рівня якості та ефективності управлінських 

рішень[37]. 

Управлінські рішення повинні спиратися на об'єктивні закони і 

закономірності суспільного розвитку. З іншого боку, управлінські рішення 

істотно залежать від множини суб'єктивних факторів–логіки розробки рішень, 

якості оцінки ситуації, структуризації задач і проблем,визначеного 

рівнякультури управління, механізму реалізації рішень, виконавської 

дисципліни тощо.При цьому необхідно завжди пам'ятати, що навіть ретельно 

продумані рішення можуть виявитися неефективними, якщо вони не зможуть 

передбачити можливих змін у ситуації, стані виробничої системи.  

 

 

1.2 Менеджмент безпеки як вид управлінською діяльністю 

 

Як вид управлінської діяльності менеджмент безпеки є складним для 

реалізації, оскільки пов`язаний із небезпечними видами господарської 

діяльності та невизначеністю, обумовленою ймовірнісним характером 

ініціюючих подій та здійснюється у двох основних формах: безпосередній і 

опосередкованій. Безпосереднє управління – це функціонально забезпечена 

діяльність суб’єкта управління на правовій або делегованій основі. Головною 

його ознакою є право на прийняття і реалізацію управлінського рішення. 

Опосередковане управління – це участь об’єкта управління у підготовці, 

прийнятті й реалізації управлінського рішення. 



14 
 

Зміст процесу управління полягає у перетворенні сукупності інформації 

про об’єкт управління або проблемну ситуацію, що склалася на інформацію 

управлінських рішень. 

У процесі управління безпекою реалізуються як загальні та допоміжні 

функції, що характерні для всіх систем, так і спеціальні функції управління, що 

є основними, бо саме для їх реалізації утворюються системи менеджменту та 

державного управління техногенною, природною, соціальною безпекою і 

захистом в умовах НС та несанкціонованого втручання.  

 Дот загальних відносяться: прогнозування, планування, організація, 

регулювання, координація, контроль. Загальні функції управління – це основні 

функції, притаманні будь-якому управлінню, незалежно від того, на якому рівні 

та в яких галузях вони здійснюються. Загальними функціями управління 

безпекою є прогнозування, планування, організація, регулювання, координація 

та контроль.  

Функція прогнозування серед загальних функцій є такою, що створює 

гарантії певної ефективності менеджменту. З урахуванням результатів прогнозу 

і детального аналізу можливої обстановки на відповідній території, об’єкті, а 

також стану наявних ресурсів та набутого досвіду здійснюється функція 

планування. 

Планування дозволяє підтримувати пропорційність і злагодженість у 

діяльності та раціональність у використанні наявних ресурсів, завдяки чому 

забезпечуються організація та динамічна рівновага процесів із реалізації цілей 

управління. Під час планування заходів та засобів з безпеки завчасно 

відпрацьовуються превентивні та ситуаційні (оперативні) плани, а також 

перспективні та поточні програми, забезпечується їх періодичний перегляд з 

метою збереження актуальності і максимальної користі планованих документів. 

Превентивні плани – це науково-обґрунтовані програми дій з 

регулювання безпеки, підвищення надійності технологічного обладнання та 

експлуатаційної надійності систем, стійкості роботи об’єктів в умовах дії 

первинних і вторинних факторів ураження. 
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Ситуаційні плани дій (взаємодії) персоналу об’єктів, спеціальних служб, 

населення, органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування 

представляють собою аналітичний та оперативний матеріал (опис, таблиці, 

тощо) графічні, картографічні додатки, формалізовані і довідкові документи з 

локалізації і ліквідації аварій, аварійних і надзвичайних ситуацій та 

пом'якшення їх наслідків. 

Перспективне та поточне планування забезпечує удосконалення та 

розвиток складових системи управління безпекою та захистом. 

Організація полягає у створенні організаційного механізму. Мета цієї 

функції — сформувати керуючі та керовані системи, а також зв'язки й 

відносини між ними. Особливість функції організації щодо інших самостійних 

функцій полягає в тому, що це єдина функція, яка забезпечує взаємозв'язок і 

ефективність усіх інших функцій управління. Зміст функції організації включає 

створення органів управління, побудову структури апарату управління, 

формування управлінських підрозділів, ланок, розроблення положень про 

органи управління, встановлення взаємозв'язків між управлінськими 

структурами, підбір і розстановку кадрів тощо. Організація означає також 

реорганізацію та ліквідацію органів управління, підприємств, установ. 

Інші загальні функції управління – регулювання, координації, контролю – 

це функції оперативного, технологічного характеру.  

Регулювання впорядковує співвідношення елементів єдиного процесу, 

який відбувається під час реалізації завдання. За допомогою регулювання 

здійснюються безпосереднє керівництво поведінкою керованих об'єктів.  

Координація має справу з організацією та забезпеченням узгоджених дій 

різних рівнів. Завдяки координуванню узгоджують дії керівників не тільки 

всередині управлінської ланки, а й дії керівників інших управлінських 

структур.  

Контроль приводить у відповідність систему та методи управлінської 

діяльності з новими умовами і властивостями, що виникають у процесі 

реалізації управлінських рішень. 
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Методи управлінської діяльності, як способи і прийоми забезпечення 

цілей і функцій менеджменту, обумовлюються внутрішнім змістом 

матеріальних, соціальних мотивів та мотивів примусового характеру, якими 

керується об’єкт управління у процесі взаємодії із суб’єктом управління, та 

розрізняються на економічні, соціально-психологічні і організаційні методи 

управління.  

Загальні функції управління становлять так званий цикл управлінських 

дій, що поєднується з процесом вироблення, прийняття і реалізації 

управлінського рішення. 

Подальша диференціація функцій, обумовлена особливостями об'єктів 

управління, відбувається усередині цих сфер управління завдяки допоміжним 

функціям. Допоміжні функції виникають із внутрішніх потреб управлінської 

системи (управління персоналом, господарська діяльність, бухгалтерський 

облік, контроль тощо), вони безпосередньо не впливають на діяльність об'єкта 

управління, однак покликані забезпечувати реалізацію основних і спеціальних 

функцій, а також життєздатність самого органу виконавчої влади та його 

структурних підрозділів. Саме в цьому й полягає їх забезпечувальний та 

допоміжний характер. За їх допомогою створюють необхідні умови для 

нормальної діяльності управлінських структур. Так до допоміжних функцій у 

сфері безпеки відносять забезпечення і управління ресурсами (фінансовими, 

людськими, матеріально-технічними тощо). 

Спеціальні функції характеризують особливості конкретного суб'єкта чи 

об'єкта управління. До спеціальних функцій, що реалізуються у процесі 

управління безпекою та захистом від загроз природного, техногенного та 

соціального походження, можна віднести: 

запобігання і мінімізацію наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та 

інших небезпечних подій; 

організацію захисту населення і територій в умовах небезпечних, 

надзвичайних ситуацій та  

ліквідацію наслідків небезпечних та надзвичайних ситуацій. 
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З точки зору досягнення нормованих показників прийнятного ризику: 

1. Запобігання виникненню загроз та мінімізації їх наслідків передбачає: 

ідентифікацію небезпеки (виникнення загроз) та оцінку рівня ризику; 

регулювання безпеки діяльності суб‘єктів господарювання; підготування 

територій та об’єктів до функціонування з урахуванням ризику виникнення НС. 

2. Захист населення і територій, матеріальних і культурних цінностей та 

довкілля від негативних наслідків НС включає: оповіщення та інформування 

населення; укриття людей у захисних спорудах цивільного захисту; здійснення 

евакуаційних заходів; інженерний захист територій; медичний і психологічний 

захист людей, забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя; 

біологічний захист людей, тварин і рослин; радіаційний і хімічний захист 

населення і територій; навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях. 

3. Ліквідація наслідків небезпечних і надзвичайних ситуацій передбачає 

проведення комплексу робіт із негайного реагування на факт виникнення 

небезпеки; проведення рятувальних та інших невідкладних робіт; 

життєзабезпечення потерпілого населення та персоналу, який бере участь у 

ліквідації наслідків; проведення відновлювальних робіт; відшкодування збитків 

та надання допомоги особам, які постраждали внаслідок надзвичайної ситуації. 

Кожна із зазначених складових спеціальних функцій відрізняється своїм 

набором інтелектуальних і практичних дій. 

Спеціальні зумовлюються відповідною сферою, на яку здійснюється 

державно-управлінський вплив. 

 Допоміжні функції включают збезпечення і управління ресурсами ( 

фінансовими, людськими, матеріально-технічними тощо). 

 

1.3. Технологія прийняття управлінських рішень 
 

Управлінські рішення є відповідною реакцією на внутрішні й зовнішні 

впливи та можуть класифікуватися за характером цілей (стратегічні, тактичні, 

оперативні); за відношенням до загальних функцій (планові, організаційні, 

прогнозуючі, технологічні); за характером розробки (одноособові, колегіальні, 
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колективні); за методом розробки (формалізовані, модельні, графоаналітичні, 

експертні, логіко-інтуїтивні тощо). Звичайно, наведений перелік можна 

розширити використанням інших підходів до класифікації управлінських 

рішень. 

Слід також підкреслити, що сучасна система цивільного захисту в першу 

чергу розглядається як система соціального характеру, тому і прийняття 

управлінських рішень як основного продукту управління у сфері цивільного 

захисту є варіантом розв’язання тих чи інших соціальних проблем. 

Процес вироблення, прийняття і реалізації управлінського рішення 

передбачає його структуризацію, типізацію робіт і операцій та охоплює: 

збір і аналіз інформації; 

визначення розвитку ситуації; 

формування цілей; 

постановку завдань, які необхідно вирішити; 

пошук та формування можливих варіантів рішень; 

оцінку варіантів рішень, вибір оптимального варіанта; 

погодження проекту рішення із зацікавленими особами; 

прийняття рішення (надання йому юридичної сили); 

доведення рішення до організаторів виконання та виконавців; 

організацію взаємодії між виконавцями та координацію їх зусиль; 

аналіз реалізації та корегування рішення. 

У теорії управління виділяють три основні моделі прийняття рішень: 

класична модель, поведінкова модель, ірраціональна модель. 

Класична модель спирається на поняття “раціональності” в прийнятті 

рішень. Передбачається, що умови прийняття рішення достатньо визначені, 

особа, яка приймає рішення, має повну інформацію, раціональну систему 

упорядкування переваг за ступенем їх важливості, усі її дії в процесі прийняття 

рішень, спрямовані на вибір найкращої альтернативи. 

Проте на практиці на процес прийняття рішень впливають чисельні 

обмежувальні та суб’єктивні фактори, до найважливіших з яких належать: 
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час, який відводиться на прийняття рішення. На практиці більшість 

керівників не мають можливості проаналізувати усі можливі альтернативи, 

відчуваючи дефіцит часу; 

ризик – фактор неправильного рішення, який пов’язаний із зростанням 

відповідальності та враховується свідомо або підсвідомо при прийнятті 

рішення; 

суб’єктивний фактор – ступінь підготовленості осіб, які приймають 

рішення (управлінська та спеціальна освіта, участь у тренінгах, досвід роботи), 

а також їх особисті риси, які повинні сприяти прийняттю рішень (психологічна 

сталість, поведінкові реакції, інтелект, комунікабельність, відповідальність). 

Сукупність таких факторів у процесі прийняття рішень враховують 

поведінкова та ірраціональна моделі. Поведінкова модель передбачає, що 

особа, яка приймає рішення, не маючи повної інформації щодо ситуації та 

можливих альтернатив її розвитку намагається прийняти більш-менш 

раціональне рішення. Ірраціональна модель ґрунтується на передбаченні, що 

рішення приймаються ще до того, як досліджуються альтернативи та менеджер 

або група менеджерів мають достатньо влади, аби нав’язати своє рішення. 

Технологія прийняття управлінських рішень щодо дій у надзвичайній 

ситуації базується на використанні системи методів, які умовно можна 

класифікувати у три групи: евристичні, колективні, кількісні. 

Евристичні (неформальні) методи прийняття рішень базуються на інтуїції 

та аналітичних здібностях осіб, які приймають управлінські рішення. Це 

сукупність логічних прийомів і методики вибору оптимальних рішень, 

теоретичне порівняння альтернатив з урахуванням накопиченого досвіду, вони 

оперативні, але не гарантують вибору безпомилкових (неефективних) рішень. 

Колективні методи обговорення і прийняття рішень передбачають 

визначення учасників певної процедури і відбір форм групової роботи Частіше 

усього це тимчасовий колектив, головними критеріями його формування є 

компетентність, здатність вирішувати творчі задачі, конструктивність мислення 

і комунікабельність. Колективні форми групової роботи можуть бути різними: 
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засідання, наради, робота в комісії, штабі тощо. Найбільш поширеним типом 

методу колективного підготування управлінських рішень є «мозковий штурм», 

або «мозкова атака». 

Кількісні методи прийняття рішень. В їх основі лежить науково-

практичний підхід, що припускає вибір оптимальних варіантів управлінських 

рішень шляхом комп’ютеризованої обробки великих масивів інформації 

(прогнозування, моделювання сценаріїв розвитку подій тощо).  

Здійснення процесу підготовки, прийняття і реалізації управлінських 

рішень супроводжується його правовим, організаційним, інформаційним та 

документальним забезпеченням. 

Правове забезпечення передбачає всебічне використання засобів і форм 

юридичного впливу на суб’єкт і об’єкт управління через нормативне 

закріплення функціональних й правових відносин у процесі вироблення і 

реалізації рішення, укладання необхідних угод, документальне оформлення 

результатів реалізації рішень. 

Організаційне забезпечення охоплює планування виконання рішення, 

визначення проміжних етапів його реалізації, а також форми й обсяги 

поточного контролю. Вирішуються питання, пов’язані з режимом роботи, 

розподілам часу та зусиль виконавців, що залежать від рівня відповідальності 

та компетентності виконавців. 

Інформаційне та документальне забезпечення охоплює комплекс робіт 

стосовно змісту й умов здійснення заключного етапу процесу управління. Усі 

види інформації складають організаційно оформлену сукупність інформаційних 

потоків, документів, каналів зв'язку й технічних засобів, які забезпечують 

взаємозв'язок між елементами систем управління з метою її ефективного 

функціонування та розвитку. 

Висновки. 

Управлінські рішення спрямовані на розв'язання конкретних 

управлінських завдань, які характеризуються: невизначеністю, а в деяких 

випадках і суперечливістю умов; недостатністю інформації про можливі 
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способи їх вирішення та чітких алгоритмів вирішення;  необхідністю вирішення 

в обмежений час. 

До управлінського рішення висувають ряд вимог, до числа яких можна 

віднести: всебічну обґрунтованість рішення; своєчасність; необхідну повноту 

змісту; повноваження; погодженість із прийнятими раніше рішеннями. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ РИЗИКУ ВИНИКНЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

ОБ’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

 

2.1  Соціально-економічна характеристика Харківської області 

Харківська область була утворена 27 лютого 1932 року. Розташована на 

північному сході України. Обласний центр — місто Харків. 

Вигідне географічне розташування областіє сприятливою передумовою 

для розвитку зовнішньої та внутрішньої торгівлі, транспортних послуг. 

Харківщина має потужний промисловий, аграрний і науковий потенціал.  

На сході область межує з Луганською,  на півночі, північному сході — з 

Бєлгородською областю (Росія), на заході, північному заході – з Полтавською 

та Сумською областями, на південному сході — з Донецькою областю, на 

південному заході – з Дніпропетровською. До області входять 27 районів, 17 

місць, з них: обласного підпорядкування – 7; селищ міського типу - 61, сільські 

населені пункти -1677. Всього населених пунктів -1755.  (Табл. 2.1). 

 

Таблиця 2.1- Кількість населених пунктів та чисельність населення 

№з/п Назва 

населеного 

пункта 

Кількість 

населення, 

чол. 

№з/п Назва населеного 

пункта 

Кількість 

населення, 

чол. 

1 2 3 4 5 6 

1 
м. Харків 1451132 

23 
Зачепилівський 

15546 

2 
м. Ізюм 51175 

24 
Зміївський 

72445 

3 м. 

Первомайський
 

30984 

25 

Золочівський 
26764 

4 
м. Куп’янськ 57487 

26 
Ізюмський 

17914 

5 
м. Лозова 67014 

27 
Кегичівський 

21302 

6 
м. Люботин 24663 

28 
Коломацький 7250 

7 
м. Чугуїв 33227 

29 
Красноградський 45229 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD_(%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%87%D0%B0%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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Продовження Таблиці 2.1 

1 2 3 4 5 6 

8 
Балаклійський 

2247 30 
Краснокутський 28711 

9 
Барвінківський 

1342 31 
Куп’янський 25283 

10 
Близнюківський 

327 32 
Лозівський 29774 

11 
Богодухівський 

267 33 
Нововодолазький 33884 

12 
Борівський 

456 34 
Первомайський 16338 

13 
Валківський 

1125 35 
Печенізький 10336 

14 
Великобурлуцький 

160 36 
Сахновщинський 21830 

15 
Вовчанський 

3480 37 
Харківський 182918 

16 
Дворічанський 

18203 38 
Чугуївський 46830 

17 
Дергачівський 

95144 39 
Шевченківський 20777 

 

Таблиця 2.2 - Територія населених пунктів Харківської області 

№з/п Назва 

населеного 

пункта 

Територія, 

км
2
 

№з/п Назва населеного 

пункта 

Територія, 

км
2
 

1 2 3 4 5 6 

1 
м. Харків 350,0 

23 
Зачепилівський 794,0 

2 
м. Ізюм 40,8 

24 
Зміївський 1364,7 

3 м. 

Первомайський
 

30,8 

25 

Золочівський 968,6 

4 
м. Куп’янськ 33,4 

26 
Ізюмський 1553,5 

5 
м. Лозова 18,1 

27 
Кегичівський 782,5 

6 
м. Люботин 31,1 

28 
Коломацький 329,5 

7 
м. Чугуїв 12,8 

29 
Красноградський 985,1 

8 
Балаклійський 1986,5 

30 
Краснокутський 1040,8 

9 
Барвінківський 1364,5 

31 
Куп’янський 1280,3 

10 
Близнюківський 1380,0 

32 
Лозівський 1403,5 

11 
Богодухівський 1160,3 

33 
Нововодолазький 1182,7 

12 
Борівський 875,3 

34 
Первомайський 1194,5 
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Продовження Таблиці 2.2 

1 2 3 4 5 6 

13 
Валківський 1010,5 

35 
Печенізький 467,5 

14 
Великобурлуцький 1220,8 

36 
Сахновщинський 1169,9 

15 
Вовчанський 1888,6 

37 
Харківський 1364,3 

16 
Дворічанський 1112,4 

38 
Чугуївський 1148,6 

17 
Дергачівський 895,2 

39 
Шевченківський 977,4 

 

Експлуатаційна довжина колій Південної залізниці складає 1379,4 км. 

Довжина електрифікованих залізничних колій 1105,5 км. 

 Через область проходять міжнародні автомобільні дороги  (571,9 км), 

регіональні автомобільні дороги ( 747,2 км), територіальні автомобільні дороги 

979, 2 км. Загальна довжина доріг складає 2298,3 км. 

Авіаційний транспорт на території Харківської області розташований на 

території Міжнародного аеропорту «Харків» пасажирообіг 340,1 млн. пас. км. 

Харківський метрополітен — швидкісна позавулична транспортна 

система Харкова. Має три діючі лінії, експлуатаційна довжина яких сягає 

близько 38,1 км. До послуг пасажирів — 29 станцій з трьома підземними 

пересадочними вузлами в центрі міста. Після відкриття 23 серпня 1975 року 

став другим в Україні після київського. 

Усі станції Харківського метрополітену є підземними. З них 6 станцій — 

глибокого закладення і 23 — не глибокого закладення.  

Серед станцій глибокого залягання три є пілонного типу («Пушкінська», 

«Південний вокзал», «Радянська»), дві колонно-пілонного («Архітектора 

Бекетова», «Держпром») та одна колонного («Історичний музей»). Серед 

станцій мілкого залягання більшість колонного типу, окрім 7 односклепінних 

(«Площа Повстання», «Академіка Павлова», «Київська», «Тракторний завод», 

«Радянської армії», «Московський проспект», «Спортивна», «Центральний 

ринок»). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BE%D0%BA_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B9_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/23_%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1975
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B1%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%83%D1%88%D0%BA%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B2%D0%BE%D0%BA%D0%B7%D0%B0%D0%BB_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B1%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0_%D0%91%D0%B5%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0_%D0%91%D0%B5%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%B5%D0%BF%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%BE%D1%89%D0%B0_%D0%9F%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%B0%D1%80%D0%BC%D1%96%D1%97_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%BA_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%BA_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
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Найглибшою є станція «Пушкінська» яка розташована на глибині 35 

метрів. Найдовший перегін між станціями «Київська» —«Академіка 

Барабашова» (2407 метрів), найкоротший — «Архітектора Бекетова» — 

«Держпром» (771 м). 

Пасажирів метрополітену обслуговує 47 ескалаторів, які діють на 13 

станціях. Станції «Південний вокзал», «Проспект Гагаріна», «Тракторний 

завод» і «Пролетарська» мають виходи до залізничних станцій і платформ 

(Південний Вокзал, ст. Левада, ст. Лосеве, ст. Лосеве II відповідно), а станція 

«Завод імені Малишева» розташована у безпосередній близькості від 

залізничної станції Харків-Балашовський. 

Довжина ліній метрополітену сягає близько 38,1 км. Лінії метрополітену 

перетинають всі 9 районів міста, проте кількість станцій нерівномірна.  

В області працює 3860 підприємств, в т.ч. добувної промисловості – 51 

од., переробної промисловості – 3510 од., підприємства постачання 

електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря – 92 од., підприємства 

водопостачання, каналізації, поводження з відходами – 207 од. 

На території області  в басейні річок Сіверський Донець  та р. Дніпро  для 

питного водопостачання, зрошення земель, риборозведення, проведення 

рекреаційних робіт створені водосховища загальним об’ємом 1472,45 млн. м
3
 та 

відповідно 85,69млн. м
3
. 

Комунальне підприємство « Харківводоканал» обслуговує 8437 будиків, 

та 1239,8 тис. осіб. Загальна довжина водопроводу 2669,79 км. Протяжність 

технічно зношених водогонів і водопровідних мереж 52,5% (1392,4 км). 

Згідно даним за 2014 р. загальна кількість очисних споруд складає 164, в 

тому числі перед скидом до поверхневих водних об’єктів – 95.  

Із загальної кількості очисних споруд перед скидом до водних об’єктів 

ефективну очистку забезпечують 33 або 34,7%, в тому числі по видам очистки:  

біологічної очистки – 79, з них ефективно працюють 23  ( 29,1%); 

фізико-хімічної очистки – 3, з них ефективно працюють 2 (66,7%); 

механічної очистки – 13 з них ефективно працюють 8 (61,5%). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%83%D1%88%D0%BA%D1%96%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0_%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D1%88%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0_%D0%91%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D1%88%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0_%D0%91%D0%B5%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B2%D0%BE%D0%BA%D0%B7%D0%B0%D0%BB_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82_%D0%93%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%96%D0%BD%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE,_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%88%D0%B5%D0%B2%D0%B0_%28%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%29
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D1%96%D0%B2-%D0%91%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%88%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%B8_%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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Згідно інформації Департаменту житлово-комунального господарства та 

розвитку інфраструктури Харківської облдержадміністрації, із наявної кількості 

очисних споруд, реконструкції потребують 63 очисні споруди ( 38,4%). 

Водопровідні мережі м. Харкова  протяжністю 2669,79 км обслуговують  

8820 будинків, 1100 тис. населення та потребують заміни: водогони  - 45,5%,  

внутрішньо квартальні мережі - 65,8%, 51,7% - вуличні мережі. 

Загальна протяжність мереж водовідведення – 1646,8 км, з них технічно 

зношених мереж 1307,6 км (79,4%). 

 На території Харкова розташовані: комплекс біологічної очистки 

«Безлюдівський» (обслуговує 1665 буд., 340,3 тис. населення), комплекс 

біологічної очистки «Диканівський» (обслуговує 5846 буд., 849,5 тис. 

населення). 

КП КВЗК експлуатує 505,8 км мереж зливової каналізації м. Харків, на 

яких знаходиться 11988 оглядових колодязів, 6382 дощоприймальних колодязя, 

57,4 км водовідвідних канав, 35 водопропускних труб загальною протяжністю 

86,9 п м, 40 пішохідних містків, станції водозниження в 472 м/р-ні, в будинку 

на Харківській набережній 7/9, на вул. Дем’яна Бєдного,24а, вул. Куйбишева, 

вул. Ревкомівській,62, а також греблі – Жихарська, Журавлівська, Гончарівська, 

Павлівська, Ново-Баварська, Лозовеньківське водосховище.  

КП «Харківські теплові мережі» - теплоенергетичне підприємство з 

виробництва, перероблювання, транспортування та розподілу теплової енергії 

всім групам споживачів міста Харкова. Установлена теплова потужність 

підприємства – 3212 Гкал/г. Теплову енергію виробляють на 241 котельнях, у 

тому складі на піковій котельні, яка розташована на території ХТЗ і трьох 

центральних котельнях. Довжина теплових мереж у двотрубному обчисленні 

складає 1545,2 км. На них встановлено 196 теплорозподільчі станції (ТРС), та 

11 перекачувальних насосних станцій.  

Комунальне підприємство «Харківські теплові мережі» розподіляється на 

9 територіальних філій, розташованих у кожному адміністративному районі 

міста.Ці районні філії є основними виробничими підрозділами підприємства, 
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що здійснюють експлуатацію теплових мереж, котельного устаткування, 

устаткування насосних та тепло розподільчих станцій. 

Найбільш вірогідні можливі надзвичайні події (ситуації ) – це аварії на 

теплових мережах у холодну пору року. Ці аварії усуваються за допомогою 

аварійних бригад, які знаходяться на цілодобовому чергуванні. 

Зміївська ТЕС ПАТ «Центренерго» (Зміївський район, Харківська 

область, вул. Балаклійське шосе, 2 ). Основним видом діяльності є виробництво 

електричної енергії, що відпускається в електричну мережу по лініях 110 кВ та 

330 кВ, а також централізоване теплопостачання, водопостачання та 

водовідведення селища енергетиків Комсомольське, де зараз проживає близько 

17 000 чоловік, та прилеглих промислових підприємств. 

Зміївська ТЕС по енергозабезпеченню включена в Єдину енергетичну 

систему України. В разі аварії на Зміївській ТЕС з посадкою станції на «0» та 

втратою власних потреб: 

відключення споживачів від електропостачання не буде; відключення 

споживачів населеного пункту смт Слобожанське від теплопостачання буде. 

У разі виникнення та ліквідації наслідків НС техногенного та природного 

характеру забезпечення технікою та ПММ здійснюється цехами Зміївської ТЕС. 

На станції встановлено і знаходиться в експлуатації: 6 блоків 200 МВт у складі 

турбіни К-200-130, котла ТП-100, генератора ТГВ-200; 4 блоки 300 МВт у складі 

турбіни К-300-240, котла ТПП-210, генератора ТГВ-300. Встановлена проектна 

потужність теплоелектростанції - 2400 МВт. Робоча електрична потужність - 2150 

МВт, що дозволяє виробляти на рік 16 млрд. кіловат-годин електроенергії. 

Філія «Теплоелектроцентраль-3» КП «Харківські теплові мережі». Філія 

ТЕЦ-3 розташована по вул. Енергетична, 3, за 300 м. південніше станції метро 

«Московський проспект». Філія ТЕЦ-3 побудовано для вироблення електричної і 

теплової енергії та передачі її споживачу. Всього на станції знаходяться в 

експлуатації 8 парових котлоагрегатів, 5 водогрійних котлів і 5 турбін. На філії 

«Теплоелектроцентраль-3» проведена ідентифікація та паспортизація об'єкту. 

Декларування безпеки не проводилося в зв'язку з тим, що ТЕЦ-3 не належить до 
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об'єктів підвищеної небезпеки. Персонал ТЕЦ-3 забезпечений засобами 

індивідуального захисту, укладена угода з ДПЧ-13 на обслуговування об'єкту. 

Розроблений План локалізації і ліквідації аварійних ситуацій і аварій. 

На ТЕЦ-3 у технологічному процесі використовуються хімічні речовини, які 

при певних обставинах можуть привести до надзвичайної події з рівнем аварії "Б". 

ТЕЦ-3 обладнана системою пожежної автоматики, яка знаходиться у 

робочому стані та обслуговується КП "ХарківСпецСервіс". Внутрішнє 

протипожежне водопостачання у справному стані, первинні засоби пожежогасіння 

пройшли обслуговування та маються у достатній кількості. Матеріальний резерв в 

наявності та може використовуватися при першій потребі. 

Стосовно забезпечення техніки, яка буде задіяна для ліквідації 

надзвичайних ситуацій та їх наслідків, то між КП «Харківські теплові мережі» та 

пожежно-рятувальною частиною № 13 ДСНС України у Харківській області 

укладена угода на обслуговування філії ТЕЦ-3 та ліквідації надзвичайних 

ситуацій (подій). 

Філія «Теплоелектроцентраль» ТОВ «ДВ Нафтогазодобувна компанія» 

(63524, Харківська область, смт. Есхар).Відноситься до потенційно-небезпечних 

об'єктів, пошкодження яких призведе до відключення в зимовий період від 

опалення смт. Есхар, чисельність населення якого більше 3000 чоловік. 

На ДП "ТЕЦ-2 "Есхар" в експлуатації перебувають:  три прямоточних 

парових котли високого тиску типу 67-2-СП (100 кгс/см2, 510°С) з сумарною 

продуктивністю 690 тонн/годину;  паровий котел середнього тиску типу ТП-120, 

який використовується в циклі виготовлення вугільного фільтрату для потреб 

об'єктів енергетики, а також для покриття теплових пікових навантажень 

споживачів;  дві парових турбіни Т-37/50-90. 

На підприємстві розташовані потенційно небезпечні об'єкти (паливо-

транспортний цех, котлотурбінний цех, склад реагентного господарства хімічної 

дільниці котлотурбінного цеху, АЗС, трубопроводи природного газу) на яких 

можуть виникнути НС техногенного характеру, такі як пожежі, вибухи у 

спорудах, на комунікаціях, технологічному обладнанні та аварії з викиданням 
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(загрозою виникнення) НХР під час їх зберігання. Всі аварії характеризуються 

розвитком у межах одного виробництва (цеху, відділення, виробничої дільниці), 

які є структурними підрозділами та за розрахунками не виходять за межі 

підприємства. На АЗС філії створений резерв паливно-мастильних матеріалів на 

випадок надзвичайних ситуацій, поповнення якого буде здійснювати комерційний 

відділ підприємства. Працівники підприємства та формування ЦЗ в повному 

обсязі забезпечені засобами РХЗ. 

ПАТ «Харківська ТЕЦ-5» (62371, с. Подвірки, Дергачівський район, 

Харківська область). Харківська ТЕЦ-5 здатна нести електричне навантаження до 

540 МВт і покривати теплове навантаження до 1420 Гкал/год. На сьогодні 

виробничий внесок ПАТ «Харківська ТЕЦ-5» у промисловий розвиток і 

економічний добробут України та Харківського регіону складає більш ніж 50 

млрд. кВттод електроенергії та понад 48 млн. Гкал теплової енергії. 

ПАТ «Харківська ТЕЦ - 5» внесено до Державного реєстру потенційно-

небезпечних об'єктів з присвоєнням реєстраційного номера ПНО-

01.63.2004.0001097, дата оформлення паспорта ПНО: 16.06.2014. Підприємство 

забезпечує постачання теплоносія до 26% споживачів КП «ХТМ». 

Встановлена електрична потужність ТЕЦ складає 540 МВт, теплова – 1420 

Гкал/год. Три енергоблоки потужністю: 2 х 120 МВт та 1 х 300 МВт. Перший 

енергоблок потужністю 120 МВт введено в експлуатацію у грудні 1979 року, 

другий - у грудні 1980 року, останній - 300 МВт - у вересні 1990 року. 

На ПАТ "Харківська ТЕЦ-5" встановлено: два блоки з котлом ТГМЕ-464 та 

паровою турбіною Т-110/120-130 загальною тепловою потужністю - 350 Гкал/рік 

та електричною - 240 МВт; один блок з котлом ТГМЕ-344 та паровою турбіною Т-

250/300-240 тепловою потужністю - 350 Гкал/рік та електричною - 300 МВт; 

чотири водогрійних котли типа ПТВМ-180 продуктивністю по 180 Гкал/год. 

кожен. Середньорічний виробіток електричної енергії для ДП «Енергоринок» 

становить 1590 млн.кВтг., відпуск теплоенергії для підприємств теплових мереж в 

середньому за рік складає 1660 тис. Гкал. Забезпечення паливно-мастильними 
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матеріалами на випадок НС забезпечується ПАТ «Харківська ТЕЦ - 5». Обсяг 

забезпечення працівників засобами РХЗ складає 85 %.  

У межах Харківської області УМГ «ХАРКІВТРАНСГАЗ» експлуатує 9 

об’єктів підвищеної небезпеки, в які входять: 1489,1 км. газопроводів, 4 

компресорні станції (6 компресорних цехів), 1 підземне сховище газу та 52 

газорозподільні станції. Експлуатацію зазначених об'єктів здійснюють Харківське 

ЛВУМГ, Куп'янське ЛВУМГ та Шебелинське ЛВУМГ. 

Основним напрямком діяльності ПАТ “Харківгаз” є забезпечення 

безперебійного та безаварійного газопостачання споживачів природного газу 

шляхом проведення комплексу робіт та організаційно-технічних заходів по 

підтриманню в робочу стані і підвищенню безпечної експлуатації системи 

газопостачання і в першу чергу систем газопостачання житлового фонду. 

Харківську область перетинають магістральні газопроводи системи ДК 

“Укртрансгаз” (УМГ “Харківтрансгаз”, УМГ “Київтрансгаз”, УМГ 

“Донбастрансгаз”, УМГ “Черкаситрансгаз”) та ДК “Укргазвидобування (ГПУ 

“Шебелинкагазвидобування”, ГПУ “Харківгазвидобування”, ВАТ “Укрнафта”) 

НАК  “Нафтогаз України”, з яких ПАТ “Харківгаз” через газорозподільні станції 

отримує природний газ для подальшого його транспортування кінцевим 

споживачам. 

На території Харківської області знаходяться 112 газорозподільних станції, 

від яких природний газ потрапляє до газорегуляторних пунктів, які знаходяться на 

обслуговані ПАТ “Харківгаз”. 

На обслуговуванні ПАТ «Харківгаз» знаходиться 16781,56 км розподільчих 

газопроводів і дворових вводів, в тому числі 2219,55 км газопроводів з 

поліетилену, 5409 км внутрішньобудинкових газопроводів, 1128 газорегуляторних 

пункта (з них на балансі 1013), 1179 ШРП, 13290 будинкових регуляторів тиску 

газу, 3961 засувка на газопроводах, 1623 засобів захисту від електрохімкорозії, 

більше 443 тис. газифікованих природним газом квартир, 5257 газифікованих 

комунально-побутових об'єктів, 589 котельня, 1438 котлів, 937 тис. побутових 

газових приладів. 
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Стан безпеки, пов'язаний з використанням газу у побуті, постійно 

знаходиться під контролем відповідних служб ПАТ «Харківгаз». З метою 

запобігання порушень Правил безпеки при використанні газу у побуті, наведення 

належного порядку в питаннях безпечної експлуатації побутових газових 

приладів, вентиляційних і димових каналів у житлових будинках і 

соцкультоб’єктах ПАТ «Харківгаз» проводить посилену роботу з пропаганди 

безпечного користування газом в побуті. 

Для забезпечення задовільного технічного стану побутового газового 

обладнання та безаварійного газопостачання споживачів ПАТ «Харківгаз» 

проводить планове технічне обслуговування внутрішньобудинкових систем 

газопостачання в житлових будинках і комунально-побутових об'єктах відповідно 

до «Положення про технічне обслуговування внутрішніх систем газопостачання 

житлових будівель, підприємств побутового та комунального призначення» та 

«Правил безпеки систем газопостачання України». 

Публічне Акціонерне Товариство «Харківміськгаз» вирішує комплекс задач 

з постачання природного газу споживачам міста Харкова. Система газопостачання 

міста включає в себе: 5 газорозподільчих станцій (ГРС), що знаходяться в 

населених пунктах навколо міста Харків, від яких газ подається у газові мережі 

кільця високого тиску діаметром 500–1000 мм (Р=1,2 МПа) по периметру міста; 12 

проміжних газорозподільчих пунктів (ПГРП), які знижують високий тиск до 

середнього (Р=0,3 МПа) та надають газ до кільця газоживлення промислових 

підприємств та комунально-побутових об`єктів; 3251 газорегуляторних пристроїв 

(ГРП, ШРП, домові регулятори тиску), які знижують тиск газу до низького та 

подають його до мереж  побутового використання населенням; 5234 км 

розподільчих газопроводів та уводів.  

На обслуговуванні ПАТ “Харківміськгаз” знаходяться: 241 котельня, 866 

промислових підприємства, 3,36 тис. комунально-побутових підприємств, 488,8 

тис. квартир (669 тис. од. будинкового обладнання).  
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З міського кільця газоживлення здійснюється постачання газу до 

Харківського, та Дергачівського районів. На регіональних газовидобувних 

(газопостачальних) об`єктах створюється 5-добовий запас газу.  

На системах газопостачання міста розглядаються такі можливі випадки 

аварій та аварійних ситуацій: загазованість підвалу житлового будинку; 

загазованість під`їзду житлового будинку; загазованість квартири житлового 

будинку; вибух газу у приміщенні; загазованість колодязів відомчих підземних 

комунікацій; загазованість котельної чи комунально-побутового підприємства; 

загазованість газового колодязя; припинення надання газу чи зменшення тиску в 

газовій мережі; загазованість закільцьованого ГРП; загазованість тупикового ГРП; 

запах газу на вулиці; отруєння чадним газом. 

Особлива увага приділяється роботі аварійно-диспетчерської служби (АДС). 

Цілодобове чергування здійснюють 14 аварійних бригад, які забезпечені 14 

спеціалізованими автомобілями (три з яких підвищенної прохідності) з 

радіозв`язком та двома пересувними електрогенераторними установками. 

На  території Харкова та Харківській області  84318 од. ліній 

електропередач, загальною протяжністю 56129,7 км. Стан ліній електропередач 

задовільний. На території області працюють 288 підстанцій  110(1500/35 кВ АК 

«Харківобленерго». 

 

2.2  Фізико- географічна характеристика Харківської області 

 

Площа території Харківщини складає 31,4тис.км2, що становить 5,2% 

території України, відстань із сходу на захід –225км, з півночі на південь –200 км. 

Рельєф Харківщини –хвиляста рівнина, яка розмежована річковими 

долинами, ярами та балками. Основні його риси визначаються приуроченістю 

території до басейнів рік Дону та Дніпра. 

Ріка Сіверський Донець –головна водна артерія Харківщини –є притокою 

Дона, на території області ця річка несе свої води протяжністю 375км (загальна її 

довжина 1053км). Її основні притоки натериторії області –ріки Оскіл, Уди, Берека, 
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Харків, Лопань, Сухий Торець, Балаклійка, Вовча, Великий Бурлук та ін.Клімат 

області помірно континентальний. Так як протяжність території області з заходу 

на схід і коливання висот незначні, то варіації клімату в межах області досить 

несуттєві. 

Клімат Харківської області помірно континентальний. Він 

характеризується: значним показником (27°С) амплітуди середньомісячних 

середніх температур (від +20°С в липні до –7°С в січні); переважанням опадів у 

теплий період року – максимум припадає на червень (> 65 мм), мінімум – на 

лютий (< 35 мм), при середньорічній кількості біля 500 мм (в інтервалі 457–569 

мм); характерним ходом відносної вологості із вираженим мінімумом у травні (до 

60%) і максимум взимку (грудень-січень до 85%) та абсолютною вологістю від 1–

2 гПа узимку до 15 гПа влітку в липні; ходом сонячного сяйва з максимум 

тривалості в липні (до 300 год.) та мінімум в грудні (біля 25 год.) тощо. 

Кліматичні ресурси Харківської області вельми сприятливі для літніх видів 

рекреаційної діяльності, адже тривалість сприятливого періоду становить 130 днів 

у північній частині області і 150–158 днів в центральній і південно-східній 

частинах. Значні також і коливання за окремими рекреаційними типами погод. 

Так, кількість днів з теплими погодними умовами наростає з північного-заходу на 

південний-схід з 72 до 96–102, утворюючи максимум в районі м. Зміїв. Кількість 

днів з прохолодними погодами підвищується в зворотному напрямку – з півдня-

південного-сходу на північ-північний-захід із 36 до 48 днів. Кількість днів з 

жаркими погодами незначна і становить 10–17 днів, що дорівнює 10–12% від 

загальної тривалості сприятливого періоду. 

 Сейсмонебезпечна зона району поширюється із силою землетрусу більш 6 

балів. Рівень небезпеки підвищується за рахунок проходження по території густої 

мережі газо-нафто і аміакопроводів, а поширення таких явищ, як підтоплення і 

зсуви приводять до підвищення сейсмічності на 1-3 бали. 
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2.3. Характеристика техногенної  та природної небезпеки 

Харківської області 

 

Загрози техногенного характеру зумовлені наявністю на її території ПНО, 

серед яких значна частина підприємств машинобудівного, електроенергетичного 

та металообробного комплексів суттєво впливає на вибухову, пожежну, 

гідродинамічну й хімічну безпеку [6]. 

Хімічна небезпека. На території Харківської області існує 74 хімічно – 

небезпечних об’єкти, які виробляють, зберігають та використовують близько 20 

тис. т небезпечних хімічних речовин, в тому числі: аміаку –17 тис. т, хлору – 0,259 

тис. т, інших НХР – 2,751 тис. т.  Ступінь хімічної небезпеки І-ІV, загальна 

кількість працюючих 37548 осіб. 

Радіаційна небезпека. Радіаційна обстановка в області визначається в 

основному наявністю природного радіаційного фону, використанням джерел 

іонізуючого випромінювання на  промислових підприємствах, в медичних та 

учбових закладах, використанням будівельних матеріалів з підвищеним вмістом 

природних радіонуклідів. Всього на території області розташовано 836 об’єктів, 

які використовують закриті джерела іонізуючого випромінювання (ДІВ). Загальна 

кількість ДІВ становить 5332 од. та 5484 прилади іонізуючого випромінювання. 

В області до ІІІ категорії радіаційної небезпеки відносяться 4 об'єкти: 

Харківський державний міжобласний спецкомбінат об’єднання «Радон», яке 

займається  переробкою, зберіганням і захороненням  радіоактивних відходів; 

Національний науковий центр «Харківський фізико-технічний інститут» - 

використанням та виробництвом ДІВ, переробкою радіоактивних відходів; 

Інститут медичної радіології ім. С.П. Григор’єва, Харківський обласний клінічний 

онкологічний диспансер які використання ДІВ у повсякденній діяльності. 

До VІ категорії - 6 об'єктів, які мають відповідну ліцензію на перевезення 

радіоактивних матеріалів та займаються перевезенням по встановленим 

маршрутам у визначеному режимі. 
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Аварії на підприємствах, які у своїй виробничій діяльності використовують 

джерела іонізуючого випромінювання  не поширюються за межі територій 

виробничих приміщень і проммайданчиків об’єктів. Аварійне опромінення може 

отримати лише персонал.  

Пункт захоронення радіоактивних відходів Харківського державного 

міжобласного спецкомбінату  «Радон» знаходиться в лісовому масиві урочища 

Пересічне Дергачівського району на відстані 23 км від межі м. Харкова. Навколо 

ПЗРВ установлені санітарно-захисна зона радіусом 1 км і зона спостереження 

радіусом 5 км відстань до найближчого населеного пункту складає 7 км. 

Проммайданчик розміщається на площі 6 га. 

На ХДМСК "Радон" можливі наступні сценарії  радіаційних аварій: 

аварії на ПЗРВ, пов'язані з технологією поводження з радіоактивними 

відходами; 

аварії на СД, пов'язані з технологією дезактивації спецодягу і ЗІЗ, 

забруднених РР; 

аварії, пов'язані з перевезенням радіоактивних матеріалів;  

аварії, пов'язані з джерелами іонізуючого випромінювання, що знаходяться 

в незаконному обігу;  

події, за ознакою що прямо не відносяться до радіаційної аварії, які, проте, 

можуть привести до радіаційної аварії, розширення її масштабів. 

Сценарії можливих радіаційних аварій на ПЗРВ: 

порушення цілісності радіаційних упаковок при вивантаженні вантажу і 

розсіювання сипких радіоактивних відходів на майданчику вивантаження в 

корпусі поховання із забрудненням РР поверхонь майданчика, устаткування, 

взуття і одягу персоналу; 

випадання ампулированных джерел із захисного контейнера або блоку і 

утворення високих полів гамма-випромінювання; 

оплавлення біологічного захисту в блоках типу БГІ  і тому подібне при 

пожежі і ослаблення внаслідок цього захисних властивостей контейнера; 
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розгерметизація ампулированных джерел в ємкостях колодязного типу і 

порушення цілісності ємності з міграцією радіоактивних відходів в підстилаючі 

грунти. 

Сценарії можливих радіаційних аварій на станції дезактивації: 

підтікання трубопроводів спецканалізації, переповнювання проміжного 

зумпфа стічних вод із залу дезактивації і розлив їх на промплощадку; 

викид в атмосферу або скидання в каналізацію ЖРВ, питома активність 

радіонуклідів, в яких перевищує величини, встановлені санітарними правилами. 

Сценарії подій, по ознаках що прямо не відносяться до радіаційних аварій, 

які, проте, створюють потенційну небезпеку для виникнення аварії або 

розширенню її масштабу [7]: 

порушення працездатності системи фізичного захисту або окремих її 

елементів і створення у зв'язку з цим передумов для можливого розкрадання 

джерел іонізуючого випромінювання; 

терористичний акт на інженерних спорудах ПЗРВ з викидом на поверхню 

промплощадки радіоактивних відходів; 

напад на транспортний засіб з джерелами іонізуючого випромінювання в 

дорозі проходження з метою заволодіння джерелами для терористичних цілей; 

виникнення пожежі в корпусі поховання РАВ або на ділянці розбирання 

пожежних извещателей в неробочий час з можливою розгерметизацією джерел і 

викидом радіоактивних аерозолів в атмосферу і забруднення РН поверхонь 

виробничих приміщень і території промплощадки. 

Національний науковий центр «Харківський фізико-технічний інститут» 

розміщується на рівній місцевості в селищі П’ятихатки, навколо якого 

розташований лісовий масив. В районі селища знаходиться   насосна станція  ДП 

«Енергокомплекс», в сховищі якого  в балонах по 50 кг може зберігатися 0,6 тони 

рідкого хлору. Межі санітарно-захисної зона та  зони спостереження не виходить 

за огорожу території, охорону якої здійснює спеціалізований підрозділ МВС. 
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Інститут медичної радіології ім. С.П. Григор’єва розміщюється в центрі 

міста. Масштаби можливих радіаційних аварій не виходить за приміщення 

лабораторій.  

Харківський обласний клінічний онкологічний диспансер розташований в 

лісопарковій зоні. Масштаби можливих радіаційних аварій не виходить за 

приміщення променевої лабораторії. 

Ліквідація наслідків радіаційних аварій, що виникли унаслідок пожежі або 

терористичного акту будуть здійснюватись відповідно до плану, що 

розробляється, по обстановці, яка реально склалася. Місцевість на якій 

розташовані об’єкти ІІІ категорії радіаційної небезпеки буде сприяти зменшенню 

наслідків радіаційних аварій.  

На території Харківської області розташовано 3580 потенційно-небезпечних 

об’єктів, з яких 388 об’єктів віднесено до об'єктів підвищеної небезпеки. 

Ідентифікацію та паспортизацію потенційно-небезпечних об'єктів 

проведено на 1495 ПНО, що складає 41 %. ПЛАС розроблено на 100 % об’єктів 

підвищеної небезпеки. 

Декларації безпеки об'єктів підвищеної небезпеки розроблено на 388 ОПН 

(100% від загальної кількості ОПН). 

На сьогоднішній день узгоджено 199 технічних завдань та 195 проектів на 

обладнання системами раннього виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення 

людей у випадку їх виникнення. Прийнято в експлуатацію систем на 28 

підприємствах. 

Аналіз причин виникнення аварій та надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру показав, що у 48 % випадків ці причини носять технічний характер 

через незадовільний технічний стан споруд, конструкцій, обладнання та 

інженерних мереж, їх значну зношеність, внаслідок відпрацювання свого 

нормативного терміну експлуатації (нормативного ресурсу). Зношеність об’єктів 

промислового та господарського призначення у різних галузях економіки сягає 70 

% і більше та з кожним роком експлуатації зростає далі [11]. 

. 
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 Таблиця 2.3.- Відомості про ПНО та ОПН 

 

№  

з/ч 
Район 

Потенційно небезпечні об’єкти, які 

зареєстровані у Державному реєстрі ПНО Об׳єкти 

підвищеної 

небезпеки  Паспортизовані 
Не 

поспартизовані 

Необхідно 

вилучити 

1 2 3 4 5 6 

М. Харків 

1.  Київський район 58 170 - 15 

2.  Шевченківський район 50 12 2 25 

3.  Основянський  район 35 14 2 16 

4.  Слобідський район 19 240 14 25 

5.  Новобаварський район 82 43  13 

6.  
Холодногірський 

район 
21 92 

2 
15 

7.  Московський район 26 23  24 

8.  Індустріальний район 34 66 - 19 

9.  Немишлянський район 27 82 6 22 

Харківська область 

10.  Балаклійський район 88 39 23 27 

11.  Барвінковський район 10 4 - 3 

12.  Близнюківський район 7 1 1 1 

13.  Богодухівський район 26 38 - 9 

14.  Борівський район 10 36 2 1 

15.  Валківський район 14 42 2 6 

16.  
Великобурлуцький 

район 
8 5 

1 
4 

17.  Вовчанський район 35 61 - 6 

18.  Дворічанський район 7 1 - 1 

19.  Дергачівський район 31 141 20 15 

20.  Зачепилівський район 9 3 - 4 

21.  Зміївський район 29 21 1 9 

22.  Золочівський район 5 5 2 4 

23.  Ізюмський район 14 42 7 15 
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24.  Кегичівський район 8 2 2 2 

25.  Коломацький район 6 11 - 3 

26.  
Красноградський 

район 
28 197 

- 
8 

27.  Краснокутський район 24 16 - 6 

28.  Куп’янський район 45 3 13 11 

29.  Лозівський район 42 48 1 15 

30.  
Нововодолазький 

район 
22 13 

1 
6 

31.  Печенізький район 3 2 - 0 

32.  Первомайський район 40 69 - 10 

33.  
Сахновщинський 

район 
8 2 

- 
1 

34.  Харківський район 57 914 7 36 

35.  Чугуївський район 48 5 - 7 

36.  Шевченківський район 7 20 - 4 

Всього 
988 2483 109 

388 
3580 

 

 

Гідродинамічна небезпека. На території Харківської області розташовані 

три  великих водосховища: Печенізьке, Червонооскільсье, Краснопавлівське. 

Печенізьке водосховище утворено при спорудженні Печенізької греблі за 

702 км від гирла  ріки Сіверський Донець. Гребля земляна, довжиною 4,5 км, 

висотою 20 м і шириною по  гребеню 12 м.  Площа  водозбору  замикається  

створом  греблі, 8400 кв. км. Довжина водосховища становить 65 км (від створу 

греблі до м. Вовчанська). Середня глибина - 8 м. Об’єм водосховища становить 

400 млн. куб. м при позначці нормального підпірного горизонту (НПГ), що 

дорівнює 100,5 м. абс. (за Балтійською системою). 

Червонооскільський гідровузол розташований за 10 км від гирла ріки Оскіл. 

Площа  водозбору замикається створом греблі, 14600 кв. км. Довжина 

водосховища – 130 км. Найбільша ширина водного дзеркала – 4,5 км, середня 

глибина – 3,9 м. Об’єм водосховища становить 477 млн. куб. м при нормальному 
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підпірному горизонті (НПГ) 72,5 м. абс. Водосховище утворюється земляною 

греблею (правого і лівого берега)  та бетонною греблею пригребельної ГЕС. 

Довжина греблі – 800 м, висота – 20 м, ширина по гребеню – 10 м. Перевищення 

гребеня греблі над НПГ – 3,5 м.  Позначка  гребеня  водозливу – 63,5 м. абс. 

Краснопавлівське водосховище утворено на  каналі Дніпр-Донбасі на р. 

Попельна в 6 км від її устя.Объем водосховища 410 млн.куб.м. при НПГ - 120 м, 

довжина - 12 км., ширина - 2,5 км. 

Найбільш небезпечні ситуації можуть скластися при прориві Печенізького 

та Червонооскільського водосховищ. Багаторічні спостереження показують, що 

сильних катастрофічних затоплень населених пунктів  та площ під 

сільськогосподарськими культурами, садами, а також приватного сектору не 

відбувалось, але мали місце часткові підтоплення населених пунктів у період 

весняної повені, льодоходу і в літні місяці в період сильних дощових злив. У разі 

прориву гідровузлів максимальне витрачання води становитиме близько 24 тис. 

м3/ сек. Це витрачання за 2,5 години знизиться до 4,5 тис. м3/ сек. і протягом 

наступних 3-х діб зменшиться до початкового. Імовірна швидкість просування 

хвилі прориву вздовж б’єфу – 50-70 км/год. з висотою водяного валу у  лобній 

частині хвилі до 4 м. Режим рівня води буде характеризуватися прискореним 

підняттям до 5-8 м з подальшим спадом. 

У цілому, на річці Сіверський Донець безпосередньо буде затоплюватись 

територія від селища міського типу Печеніги до с. Студенок Ізюмського району.  

Площа зони можливого затоплення становитиме близько 600 кв. км. До зони 

можливого затоплення потраплять  43 населених пункти 5-ти районів.  

Можливий вихід з ладу та руйнування: ЛЕП – 3,8 км; автодорожніх мостів -   

16; залізничних мостів – 1; залізничних колій – 16,5 км; залізничних станцій – 4; 

ліній зв’язку – 50 км. Можливе також пошкодження аміакопроводу та 3-х гілок 

магістрального газопроводу високого тиску з утворенням вторинних осередків 

ураження.  
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Всього 33 каскади, 190 ставків та водосховищ у 20 районах (з них 21 

водойма на р. Самара в Донецькій області, що у разі аварії загрожують 97 

населеним пунктам, 47 автодорогам, 5 залізничним спорудам. 

На території області розташовані два хвосто-, шламосховища в Зміївському 

районі ( 350 га)  та в Чугуєвському районі ( 17 га). 

 Продуктопроводи. Магістральні газопроводи, що проходять по території 

Харківської області належать та експлуатуються наступними організаціями: - 

управлінням магістральних газопроводів “Харківтрансгаз”;  Первомайським 

лінійним виробничим управлінням магістральних газопроводів (МГП “Союз”); - 

Диканським лінійним виробничим управлінням магістральних газопроводів 

Полтавської області;  Краматорським лінійним виробничим управлінням 

магістральних газопроводів Донецької області. 

Харківське, Шебелінське, Куп’янське – лінійно-виробничі управління 

магістральних газопроводів, Кегічівське виробниче управління підземного 

зберігання газу. Ці підприємства експлуатують в однонитковому обчисленні 1476 

кілометрів газопроводів (діаметр труби 0,1 – 1,22 м. ) із тиском 55 атм. та 54 

газорозподільчі станцій (ГРС), підземне сховище газу об’ємом 1 млрд. 700 тис. м. 

куб., 6 компресорних станцій (Куп’янськ – 2 станції, Шебелинка – 3 станції, 

Кегічівка – 1 станція. 

Траса газопроводів довжиною 1457 км. перетинає 176 автодоріг, 28 

залізничних колій, 41 водну перешкоду з підводною частиною газопроводу 

довжиною більше 7 км., 68 км. проходить по лісовим насадженням. Діаметр труби 

газопроводу 100 – 1200 мм. 

На випадок надзвичайної ситуації УМГ обслуговується воєнізованою 

газорятувальною проти фонтанною частиною «ЛІКВО», яка входить до складу 

НАК “Нафтогаз України”. Об’єкти УМГ “Харківтрансгаз” мають в своїй структурі 

постійні служби, які крім експлуатаційних обов’язків виконують функції аварійно 

– відновлювальних бригад. Можливі аварії на магістральних газопроводах:  

пошкодження газопроводу;  вибух;  пожежа. 



42 
 

Кегичівське виробниче управління підземного зберігання газу (ВУПЗГ) 

Управління магістральних газопроводів „Харківтрансгаз” ДК „Укртрансгаз” НАК 

„Нафтогаз України” знаходиться за адресою: смт. Кегичівка, а/с 1 і включає в 

себедва об`єкти:  лінійна частина магістральних газопроводів із ГРС та станція 

підземного збереження газу. 

Площа підприємства складає 10,5 га. Кегичівське ВУПЗГ знаходиться на 

відстані 10 км від смт. Кегичівка, на відстані 4 км від смт. Чапаєве та на відстані 3 

км від с. Шляхове. Загальна чисельність працівників 146 чол., чисельність 

найбільшої зміни 128 чол., рік вводу в експлуатацію 1987 рік. Приблизна глибина 

залягання газоносних пластів – 1800 – 1900 м. Загальна маса газу, який може 

зберігатись в сховищі складає 74 214 000 т. Тиск в газопроводі 7,5 Мпа.  

Газ від магістрального газопроводу „СОЮЗ” під тиском 7,5 МПа по 

газопроводу-підключення поступає на станцію підземного зберігання газу 

Кегичівського ВУПЗГ. Довжина газопроводу-підключення  29,1 км, діаметр 

720х9. Далі очищений і охолоджений газ по шлейфам поступає до свердловин і 

через фонтанну арматуру по насосно-компресорним трубам поступає в 

продуктивний горизонт сховища. Проектна продуктивність газу до 12 

млн.м3/добу. 

Небезпечні відходи.  На території  Харківської області  ( м. Харків, м. Ізюм, 

Купянська, Лозівська, Люботинська, Первомайська, Чугуївська міськи ради) 

знаходиться 42,5 млн т. відходів  І–ІV класів небезпеки ( станом  на 1.01.2015). 

Проблема утворення та накопичення відходів стає все більш актуальною, 

оскільки не створено комплексної системи управління відходами. Особливої 

гостроти проблема вивезення, складування та утилізації твердих, насамперед 

побутових, відходів набуває у великих населених пунктах. Наприклад, у Харкові, 

у місті з півторамільйонним населенням, щорічно утворюється 1,6 млн.м3 твердих 

побутових відходів (ТПВ) і 0,3 млн.м3 – промислових відходів. Не краща картина 

і в цілому по області, де щорічно утворюється 1543 тис.м3 ТПВ житлового 

сектору, в т.ч. 842,6 тис.м3 – у містах і 700,5 тис.м3 – у сільській місцевості, що 

становить 92,8 % від загальної кількості відходів. При чому ті 7,2 %, що 
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припадають на промислові відходи – це, в основному, відходи І–ІІІ класів 

небезпеки. Левова частка побутових та промислових відходів вивозиться на 

полігони та звалища, а промислові – частково утилізуються або передаються 

іншим підприємствам [19]. 

Промислові відходи І – ІІІ класів небезпеки становлять найбільшу загрозу 

навколишньому середовищу. Переважну кількість відходів складають: 

‒ відпрацьовані масла та моторні мастила; 

‒ трансформатори та конденсатори, які містять поліхлоровані біфеніли 

чи поліхлоровані терефталати; 

‒ відпрацьовані або зіпсовані свинцеві батареї; 

‒ люмінесцентні лампи; 

‒ відходи, які містять ртуть; 

‒ прилади та устаткування, забруднені небезпечними речовинами; 

‒ відпрацьовані електроліти з батарей та акумуляторів; 

‒ електронне обладнання; брухт чорних та кольорових металів тощо. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Утворення та накопичення відходів І–ІІІ класів небезпеки у 

Харківській області 
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Рисунок 2.2 – Наявність відходів ІV класу небезпеки та полігони (звалища) 

твердих побутових відходів у Харківській області 

 

Найбільша щільність накопичення відходів ІV класу небезпеки 

спостерігається у Зміївському районі (24017,5 т/км2), що пояснюється наявністю 

крупнотонажних відходів Зміївської ТЕС, дещо менше – у Куп’янському районі 

(2325,2 т/км2), а третє місце в області за щільністю ТПВ ІV класу небезпеки 

займає Дергачівський район (2114,3 т/км2). За рахунок цих трьох районів, зріс і 

середній показник щільності накопичення відходів по 70 області (1347,8 т/км2), 

хоча у 12 периферійних районах він не перевищує 20 т/км2. 

За даними Головного управління статистики в Харківській області 

основними стаціонарними забруднювачами атмосферного повітря у Харківській 

області є підприємства теплоенергетичної та нафтогазовидобувної промисловості.  

На території області працює 21 екологічно небезпечне  підприємство. Це створює 

екологічну проблему забруднення атмосферного повітря викидами забруднюючих 

речовин від промислових підприємств та автотранспорту. 

Загальна кількість очисних споруд з очистки стічних вод, які розташовані на 

території області складає біля 170 од, значна кількість яких знаходиться у 

незадовільному технічному стані. Причинами незадовільної роботи очисних 

споруд є фізична зношеність їх обладнання, недостатнє фінансування 



45 
 

реконструкції та капремонту, незадовільне обслуговування очисних споруд або 

обслуговування некваліфікованими спеціалістами, що призводить до аварій та 

недостатньої очистки зворотних вод. Все ці фактори прводять до забруднення 

водних об’єктів скидами забруднюючих речовин зворотними водами 

промислових підприємств, підприємств житлово-комунального господарства.  

В Харківській області загрози природного характеру представлені 

небезпечними екзогенними геологічними процесами, гідрометеорологічними 

явища, пожежами у природних екосистемах, загрозами гідрологічного й медико-

біологічного походження, захворюванністю на соціально небезпечні хвороби.   

Підтоплення територій і окремих об'єктів має широке розповсюдження на 

території області. 

Таблиця 2.4- Дані про різні види ураженості території Харківської област 

[16]. 

Регіони 

України 

Ураженість 

території 

підтоплення

м, % 

Ураженість 

території 

просідання

м 

лесів, % 

Ураженість 

території 

проявами 

карсту, % 

Харківська 

область 

9,61 61,50 34,40 

Україна 

загалом  

21,60  41,00  37,70 

 

 Підтопленню території сприяє збільшення орних земель, що обумовлює 

замулення річок, знищення лісів в басейнах, засипання балок. Крім того, природно 

високі рівні ґрунтових вод мають тенденцію до підвищення через розораність 

схилів і заплавних ділянок, що активізує замулення річок. Активне замулювання 

характерно для річок Уди, Лопань, Берека, Оріль та їхніх приток. Помітний вплив 

на коливання рівнів ґрунтових вод чинять атмосферні опади. Найчастіше 

засипання ярів призводить не тільки до підтоплення, але і до розвитку ерозійних і 

зсувних процесів. Так, підтоплення, як фактор активізації зсувних процесів має 

місце в містах Чугуїв, Куп'янськ, Красноград, Валки, Первомайськ і у багатьох 

сільських населених пунктах області.Особливо схильні до підтоплення м. Харків 



46 
 

(найбільш небезпечними є райони Основи, Журавлівки, Центрального ринку, 

дамби по пр. Науки через Саржин Яр, схилів річкової долини вздовж вул. 

Клочківської, Журавлівських схилів. ), м. Валки, м. Ізюм, смт Печеніги, м. 

Первомайський, м. Барвінкове , с.Краснопавлівка Лозівського району. 

В результаті впливу на довкілля як природних, та і антропогенних факторів 

відбувається порушення стану природних компонентів, зокрема еродованість 

ґрунтів та зсуви. Основні фактори утворення зсувів: рельєф (крутизна схилів), 

геологічна будова, гідрокліматичні особливості (характер і кількість опадів, 

модуль стоку) та інженерно-господарська діяльність людини. На території області 

зсуви, в основному, віднесені до крутих схилів річкових долин, балок та ярів. 

Уражені ділянки в містах: Харкові, Куп`янську, Краснограді, Чугуєві, 

Первомайську та селищі міського типу Кочеток Чугуївського району. 

 Пожежі в екологічних системах. Загальна площа лісового фонду 

Харківської області становить 417,7 тис. га. Найбільш пожежнонебезпечними є 

хвойні молодняки та середньовікові насадження ( 208 тси. га).  

 Серед медико-біологічних загроз в Харківській області розглядуються 

захворювання людей на особливо небезпечні та небезпечні інфекційні хвороби 

(сальмонельозні інфекції, шигельоз, краснуха, вірусний гепатит, інфекційний 

мононуклеоз, педикульоз і фтиріоз, гострі інфекції верхніх дихальних шляхів 

множинних або неуточнених локалізацій, грип); отруєння людей токсичними та 

іншими речовинами; захворювання сільськогосподарських тварин, масові 

токсичні отруєння птиці. 

 

 

2.4 Аналіз  стану цивільного захисту Харківської області 

 

З розвитком техніки та технологій промислового виробництва особливої 

актуальності набули проблеми взаємодії суспільства і природи, враховуючи, 

що посилення негативного впливу суспільства на географічну оболонку 

призвело до загострення існуючих та виникнення нових небезпек у системі 

«людина – навколишнє середовище». У зв’язку з цим останнім часом 
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зберігається стійка тенденція до зростання кількості небезпечних явищ та 

процесів катастрофічного характеру природного і техногенного походження. 

Притаманний більшості країн світу негативний вплив антропогенного 

навантаження на навколишнє природне середовище характерний і для 

України, в тому числі і для Харківського регіону зокрема. Джерелами 

техногенних небезпек є господарські об’єкти, які в результаті НС (аварії, 

катастрофи) можуть спричиняти тяжкі економічні та соціальні наслідки 

(постраждалі та загиблі, матеріальні збитки). В цілому Харківська область 

входить до тих регіонів, які характеризуються низьким значенням показника 

скорочення тривалості життя та середніми значеннями показника 

індивідуального ризику смертності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Надзвичайні ситуації у Харківській області 

 

Серед надзвичайних ситуацій техногенного характеру року найбільшу 

небезпеку становили НС унаслідок пожеж, вибухів у тому числі в будівлях 

або спорудах житлового призначення 

 Структура надзвичайних ситуацій та небезпечних подій за декілька 

останніх років наведена у Табл. 1.1. 
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Рисунок 2.4 - Розподіл надзвичайних ситуацій у Харківській області за видами 

 

  

Загрози техногенного характеру на території Харківської області 

обумовлені наявністю на її території потенційно небезпечних об’єктів, серед 

яких переважають промислові підприємства, гідроспоруди, тунелі, кар’єри, 

магістральні трубопроводи, мости, шляхопроводи тощо.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5- Кількість пожеж у  Харківській області 
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Рисунок 2.6 - Кількість загиблих людей  на пожежах у Харківській області 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         Рисунок 2.7 - Прямі збитки від пожеж, млн.грн. 
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Рисунок 2.8- Кількість лісових пожеж у  Харківській області 

 

На території області існує загроза виникнення пожеж у природних 

екосистемах. За даними ДСНС України, площа зони їх можливого поширення 

становить близько 700 тис. га, в тому числі лісових – 555 тис. га.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.9 - Кількість ДТП у  Харківській області 
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Причинами дорожньо-транспортних аварій та надзвичайних ситуацій є, 

насамперед, порушення правил дорожнього руху, відсутність досвіду, слабка 

підготовка та реакція водіїв, управління транспортом у нетверезому стані, 

незадовільний стан доріг, відсутність дорожніх знаків, несправність світлофорів 

тощо. Слід зазначити, що особливою групою ризику є молоді водії. Як бачимо, 

більшість із цих умов пов'язана з людським фактором [11]. 

Окремо виділимо причин, які сприяють виникненню катастрофи 

автошляхового транспорту [11]: 

1) формування в країні нових соціально-економічних відносин, які 

супроводжуються різким «вибуховим» ростом автомобільних парків 

міст. Це положення характерне, в першу чергу, для великих міст; 

2) вулично-дорожня мережа країни не відповідає фактичній 

інтенсивності 

транспортних потоків. Основні магістралі перевантажені в 2-3 рази; 

3) технічний стан місцевих доріг критичний; 

4) на стан аварійності значно впливає недосконалість транспортних 

засобів. Більшість автотранспортних засобів, що експлуатуються є 

модифікацією моделей випуску 20-річної давності, і не відповідають 

сучасним вимогам; 

5) актуальною є проблема підготовки водіїв; 

6) в 70% випадків дорожньо-транспортні катастрофи відбуваються з 

вини водіїв; 

7) несправність автотранспорту. 

За результатами проведення аналізу наявних даних та аналітичного звіту 

Світового банку в Україні більшість дорожньо-транспортних пригод з тяжкими 

наслідками виникає через: 

перевищення швидкості водіями, що є основною причиною настання 

смерті  (39%); 

необлаштованість пішохідних переходів (відсутність освітлення, 

розмітки тощо), що призводить до смертельних наслідків (38 %) випадків; 
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порушення правил проїзду перехресть, на яких стається до 30% всіх 

дорожньо-транспортних пригод із смертельними наслідками; 

керування транспортними засобами у стані алкогольного сп’яніння. 

Велика кількість дорожньо-транспортних пригод та постраждалих від 

них також впливає на економіку та сферу охорони здоров’я України. За 

розрахунками експертів Світового банку, соціально-економічні втрати України 

від дорожньо-транспортного травматизму оцінюються в 4,5 млрд. доларів США 

на рік, що становить приблизно 3,4 відсотка валового внутрішнього продукту (у 

розрахунках 2014 року), включаючи матеріальні витрати, пов’язані з 

пошкодженням майна та зниженням продуктивності праці, та людські втрати 

через серйозні травми або смерть унаслідок дорожньо-транспортних пригод. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.100 – Кількість загиблих людей у  ДТП  (Харківська область) 

 

 

Система раннього виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення 

людей у разі їх виникнення, призначена для недопущення виникнення 

надзвичайної ситуації або виявлення її на ранній стадії розвитку на об’єктах 

підвищеної небезпеки, та для відповідного оповіщення обслуговуючого 

персоналу об’єкту. Системами раннього виявлення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення  обладнуються об’єкти, будівлі і споруди, а також території з 

ризиком виникнення надзвичайних ситуацій техногенного або природного 

характеру з метою недопущення виникнення надзвичайних ситуацій або 

мінімізації наслідків у разі їх виникнення. 
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Рисунок 2.11 – Аналіз стану оснащення об’єктів  системами СРВ НС 

  (Харківська область) 

 

Основною перевагою даної системи є її повна автоматизація, що 

виключає можливий негативний вплив людського фактору. 

Впровадження систем раннього виявлення надзвичайних ситуацій на 

потенційно небезпечних об’єктах і об’єктах підвищеної небезпеки включає в 

себе проектування, монтаж і пуско-налагоджувальні роботи. 

Дана система повністю контролює працездатність об’єкта в різних його 

станах, а саме: 

 нормальні умови роботи (експлуатації); 

 порушення нормальних умов роботи до критична ситуація; 

 проектна аварійна ситуація; 

 гіпотетична аварія. 

Комплекс інформує щодо порушення технологічного режиму на рівнях: 

 початковий рівень (відхилення від норми 30%) – оператор 

(диспетчер) – первинне реагування на ситуацію; 

 до критичний рівень (відхилення від норми 30% – 70%) – 

рівень, коли необхідно прийняти певні дії – диспетчер, керівництво 

об’єкту; 

 критичний рівень – рівень, коли процеси набувають 

незворотного характеру – на цій стадії йде інформація до територіальних 

органів ДСНС та виклик аварійно-рятувальних формувань; 



54 
 

163

232

106

250

368

0

50

100

150

200

250

300

350

400

2014 2015 2016 2017 2018

Роки

К
іл

ьк
іс

ть
 У

А
П

З

336,7

514,9

187,8148,8

367,9

261

498

163
132

380

0

100

200

300

400

500

600

2014 2015 2016 2017 2018

Роки

Пл
ощ

а,
 ти

с.к
в.

м.

0

100

200

300

400

500

600

Кі
ль

кіс
ть

 о
б"

єк
тів

 аварія – інформування ДСНС для вжиття всіх заходів для 

ліквідації і локалізації її в межах виробничої дільниці. 

Первинною (вихідною) інформацією для виявлення СРВНСО ознак 

загрози виникнення НС та визначення можливих сценаріїв її розвитку на 

вибухонебезпечних об’єктах є данні щодо: 

 концентрації у повітрі вибухонебезпечних речовин та 

сумішей; 

 рівня (кількості) вибухонебезпечних речовин у резервуарах, 

ємностях, апаратах тощо; 

 наявності витоку вибухонебезпечних речовин; 

 тиску вибухонебезпечних речовин і газоподібних сумішей у 

трубопроводах, резервуарах, ємностях, апаратах тощо; 

 температури вибухонебезпечних рідин, речовин та 

газоподібних сумішей у трубопроводах, апаратах, ємностях тощо. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.12 – Аналіз стану проведення робіт 

 з вогнегасної обробки конструкцій  

  (Харківська область) 

 

 

Вогнезахист – це зниження пожежної небезпеки матеріалів та 

конструкцій шдяхом спеціальної обробки. 

Вогнезахист є одним з основних заходів, спрямованих на забезпечення 
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пожежної безпеки та необхідного ступеню вогнестійкості будинків і споруд, 

зниження пожежної небезпеки матеріалів та виробів. 

Вогнезахист здійснюється: просоченням матеріалів антипіренами;  

 покриттям поверхні вогнезахисними фарбами; обмазкою вогнезахисними 

пастами; покриттям поверхні вогнезахисними штукатурними розчинами;  

 покриттям вогнестійкими склообоями; захистом конструкцій жорсткими 

екранами: вогнестійкими листами, плитами,  панелями тощо. 

 

2.5  Характеристика діяльності Головного Управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Харківській 

області 

 

Територіальна підсистема  єдиної державної системи цивільного 

захисту Харківській області (ЄДС ЦЗ) є складовою частиною  Харківської 

області єдиної державної системи цивільного захисту,створюється для 

запобігання і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного, 

природного та військового характеру в межах адміністративної території 

Харківської області. 

Метою створення територіальної системи ЄДС ЦЗ є здійснення заходів 

щодо захисту населення і територій Харківської області від надзвичайних 

ситуацій у мирний час та в особливий період. 

До складу територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ входять: 

 постійно діючі органи управління територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ ( 

Харківська обласна державна адміністрація, Департамент цивільного захисту 

Харківської обласної державної адміністрації, Головне управління Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у Харківській області); 

координаційний орган управління територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ 

(регіональна комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій Харківській області); 

сили цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ; 
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обласні спеціалізовані служби ЦЗ з відповідними силами і засобами ( 11 

обласних спеціалізованих служб ЦЗ); 

ланки, які утворені районними державними адміністраціями, міськими 

радами міст обласного (районного) значення (44 ланки). 

Функції  ГУ ДСНС України у Харківській області полягають в: 

1. Реалізації державної політики у сферах ЦЗ, захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, 

пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб, 

профілактики травматизму невиробничого характеру. 

2.Організації роботи обласної спеціалізованої протипожежної служби 

ЦЗ. 

3.Здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням та 

виконанням вимог законодавства у сферах пожежної та техногенної безпеки, 

ЦЗ, за діяльністю аварійно-рятувальних служб. 

4.Проведення робіт з підготовки органів управління районних, міських 

ланок територіальної підсистеми ЄДСЦЗ. 

5.Участь у планування заходів ЦЗ місцевими органами виконавчої 

влади. 

6.Організація та координація робіт, спрямованих на здійснення заходів 

щодо захисту населення і територій у разі виникнення радіаційних аварій та 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із впливом (викидом) небезпечних хімічних 

речовин. 

7.Ведення обліку хімічно-небезпечних об’єктів. 

8.Прогнозування разом з місцевими органами виконавчої влади, 

органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями ймовірності виникнення надзвичайних ситуацій, внесення 

пропозицій щодо показників ризику та районування території щодо ризику 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

9. Здійснення контролю за станом фонду захисних споруд щодо 

готовності до використання за призначенням, ведення їх електронного обліку. 
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 10. Організація та проведення перевірок стану готовності ланок 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ і відповідних органів управління ними до 

дій на випадок виникнення надзвичайних ситуацій. 

11. Координація діяльності районних державних адміністрацій, органів 

місцевого самоврядування про загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій. 

12.Координація діяльності районних державних адміністрацій, органів 

місцевого самоврядування, суб’єктів господарювання та надання методичних 

рекомендацій щодо організації проведення заходів з евакуації населення. 

13. Забезпечення гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги у 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій,що становлять загрозу життю або здоров’ю населення чи 

призводять до завдання матеріальних збитків, інформування населення через 

засоби масової інформації про ситуацію і вжиті заходи. 

14. Залучення та координація діяльності підрозділів аварійно-

рятувальних служб органів виконавчої влади, підприємств, установ та 

організацій сіх форм власності під час ліквідації надзвичайних ситуацій 

регіонального рівня, здійснення аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт та контроль за їх проведенням. 

15. Здійснення у межах повноважень та у взаємодії з органами 

виконавчої влади та місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями моніторингу стану реалізації заходів та робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій. 

16. Підготовлення оперативної інформації про факт або загрозу 

виникнення надзвичайної ситуації, здійснення її первинної класифікації. 

 17. Ведення обліку надзвичайних ситуацій та проведення аналізу 

причин їх виникнення. 

18. Ведення державного статистичного обліку пожеж та їх наслідків, а 

також підготовлення державної статистичної звітності у сфері пожежної 

безпеки. 



58 
 

19. Проведення роботи з отримання, оброблення та накопичення 

інформації про небезпечні природні та техногенні об’єкти, процеси і явища, 

стан природно-техногенної безпеки в Харківській області, досвід ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

 20. Виконання піротехнічних робіт, пов’язаних із знешкодженням  

вибухонебезпечних предметів, що залишились на території області після війн, 

сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім вибухових пристроїв що 

використовуються у терористичних цілях), за винятком територій, на яких 

здійснюється діяльність Збройних Сил України, інших військових формувань, 

утворених відповідно до законів України. 

21. Забезпечення постійної готовності підпорядкованих сил та засобів до 

оперативного реагування на надзвичайні ситуації, пожежі, інші події, рятування 

людей та надання допомоги населенню. 

22. Організація застосування за призначенням аварійно-рятувальних 

формувань і підрозділів, спеціалізованих аварійно-рятувальних служб та 

формувань ЦЗ під час проведення рятувальних робіт та робіт з ліквідації 

надзвичайних ситуацій. 

23. Забезпечення у межах компетенції впровадження та функціонування 

системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112. 

 24. Створення і забезпечення готовності зведених загонів щодо їх участі 

в ліквідації надзвичайних ситуацій, гасінні великих і складних пожеж ( у тому 

числі лісових) та у проведенні першочергових рятувальних робіт. Організація з 

ними практичних навчань, визначення порядку їх залучення. 

25. Здійснення інших повноважень, передбачених Кодексом цивільного 

захисту України та іншими законодавчими актами. 
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Таблиця 2.5- Інформація про мобільні групи для оперативного реагування на 

ліквідацію НС 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА  УПРАВЛІНСЬКИХ  РІШЕНЬ НАПРАВЛЕНИХ НА 

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Районування території з можливим ризиком від виникнення 

надзвичайних ситуацій 

 

Україна за насиченістю території промисловими об’єктами перевищує 

розвинені європейські держави. 

На сьогоднішній день Державний реєстр потенційно небезпечних об’єктів 

містить докладні відомості про понад 23 тис. об'єктів, до числа яких входять 

промислові підприємства, шахти, кар'єри, магістральні газо-, нафто- і 

продуктопроводи, гідротехнічні споруди, вузлові залізничні станції, мости, 

тунелі, накопичувачі та полігони промислових відходів, місця збереження не-

безпечних речовин і ін. Найбільша їх кількість розташована на території 

Донецької, Дніпропетровської, Запорізької, Харківської та Львівської областей. 

В основному, це - пожежонебезпечні (41%), вибухонебезпечні (37%), хімічно 

небезпечні (7,9%), радіаційно небезпечні (2,1%), гідродинамічнонебезпечні 

(1,85%) та біологічно небезпечні (1,8%) об’єкти.  

У Харківській області нараховується 388 об’єктів  підвищеної небезпеки 

[4]. Об'єкт підвищеної небезпеки (ОПН) - об'єкт, на якому використовуються, 

виготовляються, переробляються, зберігаються або транспортуються одна або 

кілька небезпечних речовин чи категорій речовин у кількості, що дорівнює або  

перевищує нормативно встановлені порогові маси, а також інші об'єкти як такі, 

що відповідно до закону є реальною загрозою виникнення надзвичайної 

ситуації техногенного та природного характеру [8]. 

         Існує пряма залежність рівня виникнення надзвичайних ситуацій від 

концентрації небезпечних виробництв в регіонах. Зокрема, найвищий рівень 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру стійко фіксується в 
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Харківській, Запорізькій, Донецькій та Луганській областях, де він коливається 

від 11 до 16 випадків на рік. Регіони з найбільшою кількістю потенційно небе-

зпечного виробництва співпадають з регіонами найбільшого зосередження 

населення. Зокрема, в Харківській, Запорізькій, Донецькій, Луганській та 

Дніпропетровській областях, де функціонує 38% об’єктів від загального їх 

числа, проживає 32,9% населення.  У Харківському регіоні – переважають 

потенційно-небезпечні підприємства енергетичного, радіційно- небезпечного, 

хімічного комплексів. 

В липні 2012 року Верховною Радою України була затверджена 

Загальнодержавна цільова програма захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру на 2013-2017 

роки [28]. Згідно програми першочергових заходів потребують такі напрями: 

інженерний захист територій від надзвичайних ситуацій; 

запобігання виникненню та ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій 

на об’єктах і територіях, що характеризуються незадовільним техногенним та 

екологічним станом; 

очищення територій від вибухонебезпечних предметів; 

реабілітація територій, забруднених внаслідок військової діяльності; 

гідрометеорологічне забезпечення; 

проведення матеріально-технічного переоснащення органів управління 

та сил цивільного захисту, розвиток вітчизняного виробництва рятувальної 

техніки; 

підвищення ефективності оперативного реагування на надзвичайні 

ситуації. 

Усі потенційно небезпечні об’єкти, що функціонують на території 

держави за ступенем небезпеки та залежно від масштабів виникаючих 

надзвичайних ситуацій доцільно розподілити на п’ять класів: 

1клас - потенційно небезпечні об’єкти, аварії на яких можуть бути 

джерелами виникнення загальнодержавних або транскордонних надзвичайних 

ситуацій; 
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2клас - потенційно небезпечні об’єкти, аварії на яких можуть бути 

джерелами виникнення регіональних надзвичайних ситуацій; 

3клас - потенційно небезпечні об’єкти, аварії на яких можуть бути 

джерелами виникнення територіальних надзвичайних ситуацій; 

4клас - потенційно небезпечні об’єкти, аварії на яких можуть бути 

джерелами виникнення місцевих надзвичайних ситуацій; 

5клас - потенційно небезпечні об’єкти, аварії на яких можуть бути 

джерелами виникнення локальних надзвичайних ситуацій. 

Така класифікація потенційно небезпечних об’єктів дасть можливість 

спрогнозувати можливість виникнення надзвичайних ситуацій на потенційно 

небезпечних об’єктах та визначити: 

- показники ступеня ризику для населення у зв'язку з можливими 

аваріями на потенційно небезпечних об'єктах (потенційний ризик, колективний 

ризик, індивідуальний ризик, ризик нанесення матеріального збитку; 

- небезпеку, яку становить надзвичайна ситуація техногенного характеру 

в загальному (інтегральному) ризику надзвичайних ситуацій. 

Організація прогнозування техногенних надзвичайних ситуацій 

здійснюється на основі інформації про всі наявні в регіоні об’єкти підвищеної 

небезпеки та потенційно небезпечні об'єкти. Результати прогнозування 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру враховуються при вирішенні 

питань проектування, будівництва, експлуатації і виводу з експлуатації об'єктів, 

видачі дозволів і ліцензій на види діяльності, пов'язані з підвищеною 

небезпекою. 

За даними ймовірності і ризика техногенних аварій і катастроф на 

об'єктах із винятково високою потенційною небезпекою випливає, що 

розбіжності рівнів необхідних і прийнятних (у національних і міжнародних 

рамках) ризиків, з одного боку, і рівнів реалізованих ризиків - з іншого, досягає 

двох і більше порядків. Водночас відомо, що підвищення рівня захищеності 

об'єктів від аварій і катастроф на один порядок вимагає великих зусиль у 

науково-технічній сфері й істотних витрат - на рівні 10-20% вартості проекту. 
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Розподіл потенційного ризику і густоти населення в Харківському 

регіоні дозволяє отримати кількісну оцінку соціальному ризику для населення. 

Надмірна густота населення в окремих районах області є одним з чинників, що 

підвищують матеріальний і соціальний ризик території і населення регіону від 

стихійних лих і техногенних аварій. Створено карту районування різнорівневих 

районів регіону, ризик надзвичайної ситуації (НС) відображає закономірності 

просторової структури потенційних джерел НС і дозволяє підвищити 

готовність виконавчої влади і уповноважених служб до дій при раптовому ви-

никненні НС і до їх попередження [19]. 

Проведемо аналіз ризику виникнення можливої надзвичайної ситуації на 

основі розміщення об’єктів підвищеної небезпеки на території Харківській 

області. Ризик виникнення небезпечної події залежить від щільності розміщен-

ня ОПН та ПНО у регіону. Для всіх районів області розраховано коефіцієнт f 

(міра насиченості території небезпечними об'єктами), що вказує площу, яка 

приходиться на кожен ОПН та ПНО (Табл. 3.1). Міра насиченості території 

небезпечними об'єктами обчислено для точкових об'єктів на одиницю площі 

(км
2
). За мірою насиченості території небезпечними виробничими об'єктами з 

певною долею наближеності можна судити і про вірогідність виникнення НС 

техногенного характеру. Чим менше насиченість, тим більше  більше 

вірогідність виникнення НС. У Харківському  районі на 38,9 км
2
 приходиться 

по ОПН. 
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Таблиця 3.1. - Чисельність населення та ОПН в областях, шо граничать з 

Чугуївським районом 

Район  
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R
=

n
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0
0

0
*

  

Балаклійський район  84,6  27 1986,5  73,58  3133  1,0х10
-2

  

Барвінківський  район 24,7  3 1364,5  454,84  8233 1,0 х 10
-3

 

Близнюківський район 20,7  1 1380,0  1380,3  20700  1,0 х 10
-3

 

Богодухвіський район 40,4  9 1160,3  128,9  4489  2,0 х 10
-3

 

Борівський район 17,8 1 875,3  875,3  17800  1,0 х 10
-3

 

Валківський район 32,6  6 1010,5  168,3  5433 1,0 х 10
-3

 

Великобурлуцький 

район 23,7  
4 

1220,8 305,2  5925  1,0 х 10
-3

 

Вовчанський район 48,7  6 1888,6  314,8  8117  1,0 х 10
-3

 

Дворічанський район 18,8  1 1112,4  1112,4  18800  1,0 х 10
-3

 

Дергачівський район 94,9 15 900,1  60,1  6327 3,0 х 10
-3

  

Зачепилівський район 16,1  4 794,4  198,6  4025  1,0 х 10
-3

 

Зміївський район  7,3  9 1364,7  151,6  811  1,9 х 10
-3

  

Золочівський 27,8  4 968,1  242,0  6950  1,0 х 10
-3

 

Ізюмський 18,7  15 1553,5  103,6  1246  4,2 х 10
-3
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Кегичівський 21,8  2 782,5 391,25  10900  1,0 х 10
-3

 

Коломацький 7,7  3 329,5  109,8  2566  1,0 х 10
-3

 

Красноградський 45,8  8 985,1  123,1  5725  2,0 х 10
-3

  

Краснокутський 29,3  6 1040,8  173,5  488  1,0 х 10
-3

 

Купянський 26,0  11 1280,3  116,4  2363 2,0 х 10
-3

  

Лозівський 30,7  15 1403,5  93,6  2046  4,2 х 10
-3

 

Нововодолазький 34,9 6 1182,7  197,1  5827  1,0 х 10
-3

 

Первомайський 48,2  0 1194,5  - -  - 

Печенізький район  10,5  10 467,5  46,75  1050  2,0 х 10
-3

  

Сахновщинський 22,5  1 1169,9  1169,9  22500  1,0 х 10
-3

 

Харківський 183,0  36 1403,4  38,99  5083  6,0 х 10
-3

  

Чугуївський район  46,9  7 1148,6  164,09  6700  1,0 х 10
-3

 

Шевченківський район  21,2  4 977,4  244,3  5300  1,0 х 10
-3

 

Всього  1071  388  30945,5  79,8  2760  6,5 х 10
-3

  

 

Ризик виникнення надзвичайної ситуації на одному з розглянутих 

об’єктів розраховано як відношення кількості ОПН у районі до загальної 

кількості аналогічних об’єктів на території всієї країни (Табл. 3.1). За 

розрахунками найнебезпечнішими районами виявились Харківський, 

Лозівський та Дергачівський.  

Наявні дані дозволили нам оцінити щільність розміщення потенційних 

джерел техногенних НС для всіх районів області, що дає право з відомою 

долею умовності говорити про міру техногенної небезпеки території вивчених 

районів Харківського регіону. 

 

3.2  Моделювання динаміки надзвичайних  ситуацій 

в Харківській області 

Розглянемо  динаміку розвитку кількості  НС  в Харківській області 

за 5 років із подальшим прогнозуванням їх кількості  на 2019 р. 
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Найбільш ефективним способом виявлення основної тенденції 

розвитку кількості НС являється аналітичне вирівнювання по прямій. При 

цьому рівні ряду динаміки виражаються у вигляді функції часу )t(fy  . 

Аналітичне рівняння прямої має вид: 

 

Yt =a0 +a1t                                                    (3.1) 

де Yt - вирівняні рівні; 

t - час, тобто порядковий номер інтервалу або моменту часу; 

а0, a1 - параметри прямої. 

Розглянемо техніку вирівнювання ряду динаміки по прямій. 

Параметри а0 і a1 початкової прямої, що задовольняють принципу 

найменших квадратів, знаходимо шляхом рішення системи нормальних 

рівнянь: 
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                                  (3.2) 

 

де   Y - фактичні (емпіричні) рівні ряду|лави,низки| динаміки;  

         n - число рівнів;  

        t - час (порядковий номер інтервалу або момент часу). 

Розрахунок параметрів можно значно спростити, якщо за початок 

відліку часу приймемо центральний інтервал (або момент) даного етапу. У 

нашому випадку він рівний п’яти рокам. Число рівнянь в нашому парне, 

значення t будуть наступними|: 
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Таблиця 3.2- Значення t 

Роки 1 2 3 4 5 

ti -2 -1 0 1 2 

  

У загальних випадках, внаслідок чого система рівнянь прийме 

наступний вигляд|: 
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,                                                  (3.3) 

Звідси: 

n
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,                                                            (3.4)      
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                                                          (3.5) 

Розмістимо кількість пожеж за 5 років в динамічний ряді, який 

представимо| у вигляді таблиці. 

 

Таблиця 3.3 -Розподіл числа НС по роках  

Роки 2014 2015 2016 2017 2018 

Кількість НС 14 11 10 15 4 
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Таблиця 3.4- Розрахункова таблиця сумарних значень. 

Роки, i Кількість 

НС,Yi 

Позначення 

часу,ti 

Yi ti ti 
2
 Вирівняний 

ряд, Yi 

2014 14 -2 -28 4 18 

2015          11 -1 -11 1 15 

2016          10 0 0 0 12 

2017          15 1 15 1 9 

2018          4 2 8 4 6 

Σ 54 0 -16 10 54 

 

де  Yi - фактичне значення (число НС)  для і -го року; 

      


tY  - розрахункове значення для і -го року; 

       n – число років.  

Підставимо у формули суми із таблиці 3.3 і отримаємо: 

  =54/5=10,8 

а1 = -16/10 = -1,6 

Звідси рівняння початкової прямої прийме вигляд: 

Yi =10,8 -1,6t 

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень t знайдемо 

вирівняні рівні Yi. 

Розробимо прогноз числа НС на 2019 рік. 

Y19 =10,8 - 1,63 = 6 

Таким чином наступного року можна чекати близько 6 НС. 
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Рисунок 3.1. Динаміка НС за період, що аналізується  

 

3.3. Моделювання динаміки числа пожеж  

 

За аналогією з прогнозуванням числа НС побудуємо математичну 

модель динаміки числа пожеж з метою розрахунку прогнозу очікуваного числа 

пожеж на найближчий рік. 

Тому, що математичний розподіл виїздів виражається рівнянням 

прямої, приймемо цей розподіл і для прогнозу очікуваного числа пожеж: 

 

                   Ŷt = a0 +a1t ,                                  (3.6) 

У таблиці представлені вихідні дані для розрахунку прогнозованої 

кількості пожеж у місті на наступний рік. 
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Таблиця 3.5.   Моделювання динаміки пожеж за аналізований період. 

Роки Кількість пожеж,  

             Yi 

Номер 

інтервалу 

часу,ti 

Yi * ti ti
2 

Розрахунк

ові 

значення 

для t-го 

року, 

 tY


 

2014 5674 -2 -11348 4 5540 

2015 6918 -1 -6918 1 5785 

2016 3956 0 0 0 6030 

2017 6430 1 6430 1 6275 

2018 7170 2 14280 4 6518 

Σ 30148 0 2444 10 30149 

 

де  Yi – фактичне число пожеж для і – року; 

     tY


 - розрахункове значення для t – року; 

     n – число  років. 

За аналогією з попереднім розрахунком визначаємо:  

                                       a0  =   
n

Y
n

i

i
1

                                                          (3.7) 

                                       a1 =   









n

i

i

n

i

ii

t

tY

1

2

1                                                        (3.8) 

При рішенні рівнянь одержуємо: 

                                            a0   =  6029,6 

                                            a1  =  244,4 

Підставляємо значення  a0  і  a1   у рівняння, що відображує основну 

тенденцію зміни числа пожеж:  
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                                      tY


 = 6029,6 + 244,4 * ti                                                                (3.9) 

           

За отриманими даними будуємо графік динаміки числа пожеж і 

прогнозу їх на наступний рік: 

 

Ŷ19 = 6277 

 

Рис. 3.2. Динаміка пожеж за період, що аналізується 

. 

Висновок: з графіка бачимо, що прогнозована кількість пожеж у  2019 

році збільшується і буде складати 6780 пожеж. 

 

Висновки. У Харківській області нараховується 388 об’єктів  підвищеної 

небезпеки [5]. Розподіл потенційного ризику і густоти населення в 

Харківському регіоні дозволяє отримати кількісну оцінку соціальному ризику 

для населення. Надмірна густота населення в окремих районах області є одним 

з чинників, що підвищують матеріальний і соціальний ризик території і 

5674 

6918 

3956 

6430 

7170 

5540 5785 

6030 

6275 6518 

6780 

0 

1000 

2000 

3000 

4000 

5000 

6000 

7000 

8000 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 

К
іл

ь
кі

с
ть

 п
о
ж

е
ж

 

Роки 

Кількість пожеж, Yi 

Розрахункові значення для t-го року, Yt 



72 
 

населення регіону від стихійних лих і техногенних аварій. Створено карту 

районування різнорівневих районів регіону, ризик надзвичайної ситуації (НС) 

відображає закономірності просторової структури потенційних джерел НС і 

дозволяє підвищити готовність виконавчої влади і уповноважених служб до дій 

при раптовому виникненні НС і до їх попередження. 

За мірою насиченості території небезпечними виробничими об'єктами з 

певною долею наближеності можна судити і про вірогідність виникнення НС 

техногенного характеру. Чим менше насиченість, тим більше  більше 

вірогідність виникнення НС. У Харківському  районі на 38,9 км
2
 приходиться 

по ОПН. Ризик виникнення надзвичайної ситуації на одному з розглянутих 

об’єктів розраховано як відношення кількості ОПН у районі до загальної 

кількості аналогічних об’єктів на території всієї країни (Табл. 3.1). За 

розрахунками найнебезпечнішими районами виявились Харківський, 

Лозівський та Дергачівський. З моделювання динаміки надзвичайних ситуацій 

та небезпечних подій очікується збільшення небезпечних подій, а саме пожеж.  
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РОЗДІЛ 4 

4.1. Основні положення охорони праці співробітників підрозділу 

 

Безпека праці при оперативній роботі. В період оперативних дій при 

гасінні пожежі кожному її учаснику може загрожувати небезпека, а якщо 

пожежа виникла на виробництві підвищеної небезпечності, то ризик при 

виконанні оперативних задач зростає в кілька разів. Але завжди, як 

начальницький склад, так і рядові бійці повинні пам’ятати, що ризик 

припустимий лише у виняткових випадках. Як відома, відповідальність за 

дотримання особовим складом техніки безпеки та створення безпечних умов 

роботи на пожежі несуть КГП, НШ та НТ, начальники оперативних дільниць та 

інші особи начальницького складу в межах виконуємих ними обов’язків на 

пожежі. На абсолютно усіх дільницях керівники та підлеглі повинні знати та 

дотримуватись правил техніки безпеки на пожежі. 

Безпека праці при проведенні розвідки. При прибутті до місця виклику 

пожежний автомобіль зупиняють біля узбіччя проїжджої частини. Особовий 

склад виходить з автомобіля тільки з розпорядження начальника варти. 

Встановлювати пожежний автомобіль поперек проїжджої частин, на 

залізничних коліях, біля складів ЛЗФ та ГР, та в місцях  пропускання газу 

забороняється. Зупинка на вісьовій лінії дороги, в центрі проммайданчику та 

під стрілами будівельних кранів – за наказом КГП з узгодженням ІТР 

виробництва. Для безпеки стоячий автомобіль в нічний час освітлюють 

бортовими вогнями або іншим способом. 

Безпека праці при оперативному розгортанні. Оперативне розгортання 

пожежного підрозділу може проходити за різних умов, воно пов’язане з 

великими фізичними навантаженнями та небезпекою отримання травми при 

невмілому  орудуванні з пожежно-технічним обладнанням або недотриманні 

заходів безпеки. 

Кришку люків пожежних гідрантів відкривають спеціальним гачком або 

ломом. При цьому слідкують за тим, щоб кришка не впала на ноги. Суворо 
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забороняється застосовувати відкрите полум’я для освітлення колодязя 

пожежного гідранту, так як у ньому можуть скупчуватись речовини, які містять 

бензол. 

Начальницький склад повинен вибирати для розгортання найбільш 

короткі, зручні та безпечні шляхи прокладання рукавних ліній, переноски 

технічного озброєння та встановлення охорони на шляхах, перехрестях  з 

проїздами, залізничними коліями, щоб запобігти наїзду транспорту на 

пожежних та пожежно-технічне озброєння. Особливі заходи обережності 

приймають при перетинанні залізничних колій та водних перешкод. В нічний 

час шляхи, по яким намічене бойове розгортання, освітлюють або позначають 

сигнальними вогнями червоного кольору. Місця перехрестя рукавних ліній з 

проїздом та залізничними коліями весь час охороняють, а в нічний час, крім 

того, ще й освітлюють. Прийняти заходи дозволяють запобігти не тільки 

ушкодження рукавних ліній, але й наїзду транспорту на особовий склад. 

Подавати воду в рукав слід поступово підвищуючи тиск, щоб запобігти 

розриву рукавів та падіння ствольщиків. Подають воду тільки за наказом 

безпосереднього начальника. У випадку випадання стволу з рук при великому 

тиску в лінії, або його обережно підіймають. 

Пожежну драбину встановлюють так, щоб люди не опинились в зоні 

вогню, можливого вибуху або викиду небезпечних речовин та підйом по ній 

був безпечним. Її надійно закріпляють або підтримують  

Переставляти пожежні драбини, якщо по них вже піднялись, можна тільки 

після попередження працюючих та після вказівок, де вони будуть встановлені 

та як їх знайти. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

спускатися у будь-які колодязі підземних комунікацій без апарату захисту 

органів дихання та рятувальної  вірьовки; 

надівати на себе лямку, яка з’єднана з рукавною лінією пожежного стволу, 

при підйомі нагору, роботі нагорі; 
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знаходитись під вантажем при його підйомі або спуску на вірьовках (АТО 

та ін.); 

переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та інше) по ходу руху, а поперечні пили та ножівки – без чохлів. 

Безпека праці при гасінні пожеж та ліквідації аварій. 

При залученні додаткових підрозділів ДПО перед безпосереднім гасінням 

слід проінструктувати особовий склад прибуваючих підрозділів про характер 

пожежі можливу наявність хімічно активних речовин, що не допустити 

використання засобів пожежогасіння, які вступають до реакції з цими 

речовинами та можуть визвати вибух, викидання, спалах тощо. 

Особливу увагу привертають на безпеку особового складу при роботі 

нагорі, у темряві та взимку. Під час роботи на покритті (на даху, зовнішніх 

установах, на перекриттях усередині приміщень) слідкують за станом несучих 

конструкцій. У випадку загрози обвалу особовий склад повинен негайно 

відходити у безпечне місце. 

Майже на кожній пожежі доводиться розкривати та розбирати конструкції. 

Ці роботи завжди ускладнюються наявністю диму, токсичних газів та парів, 

можливістю обвалів та зруйнувань, що потребує від працюючих дотримання 

заходів безпеки. При розкриванні та розбиранні конструкцій, а також при 

очищу ванні місця пожежі не рекомендується  згидувати елементи конструкцій 

та їх уламки. Якщо це необхідно – слідкують за тим, щоб у місцях 

передбаченого скидання не було людей та бойової техніки. Місце, куди 

скидають конструкції, охороняють. 

Електромережу, яка проходить поблизу місця скидання, відключають. 

Пересуватися по пожежній драбині необхідно не поспішаючи. При роботі 

зі стволами з драбин пожежників, а також рукавні лінії ретельно закріплюють. 

Вночі освітлюють шляхи пересування особового складу та  шляхи евакуації, 

бойові дільниці та вододжерела, місця прогарів та розкриття конструкцій. На 

бойових дільницях  та в тилу організують надійний зв’язок для інформації  про 

обстановку в умовах поганої видимості. 
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При гасінні пожежі завжди необхідно забезпечувати відключення 

електропроводів. Цю роботу, звично, виконує на об’єкті черговий  електрик. 

Якщо склалася така ситуація, коли електрик відсутній, цю роботу доручають 

пожежному, який добре знає прийоми цієї роботи. Відключення мережі 

розрізанням електропроводів спеціальними ножицями допускається тільки 

після того, коли іншими прийомами (вимикачем, рубильником) цього зробити 

неможливо, якщо напруга в мережі не більше 220В. Не з’ясувавши, 

відключений чи ні кабель (провід), слід вважати завжди його під током. 

Пожежний, якому доручено знеструмлення, якщо відрізання відбувається з 

землі, треба  підіслати гумовий килимок, При відрізанні проводів на стовпі або 

на висоті, працюючий повинен знаходитись на підставці, яка стійка, або 

закріпитися на драбині. Кожний провід ріжуть окремо і таким чином, щоб кінці 

під напругою не опинялися на землі. Роботу виконують тільки в суху погоду та 

в сухому одязі. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз надзвичайних ситуацій і небезпечних подій в Україні,  та зокрема,  

в Харківській області показав, що на території області зберігається високий 

ступінь ризику їх виникнення. Таким чином, підвищення рівня цивільного 

захисту Харківської області набуває надзвичайної актуальності в сучасних 

умовах забезпечення захисту населення,  території та навколишнього 

середовища.  

Об’єктом  дослідження магістерської роботи:  є процес організації 

цивільного захисту області. 

Предметом дослідження магістерської роботи: є підходи, які спрямовані на 

підвищення рівня цивільного захисту області.  

Для досягнення мети  було проведено:  

аналіз теоретичних досліджень для узагальнення  сутності поняття 

«управлінське рішення», технології його прийняття в розрізі менеджменту 

безпеки;  

аналіз оперативної обстановки за останні п’ять років, ризиків та загроз 

виникнення надзвичайних ситуацій та небезпечних подій в Харківській області.  

прогнозування параметрів оперативної обстановки в Харківській області.  

розробленоити управлінські рішення щодо підвищення рівня цивільного 

захисту області дослідження. 

Магістерська робота виконувалась на основі аналітичних та статистичних 

матеріалів ДСНС України, науково-методичних оглядах та публікаціях з питань 

цивільної безпеки, законодавчих і нормативних документів.  

Виходячи з соціально-економічної характеристики області і паспорту 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій, Харківська область має високий 

рівень небезпеки.  

Область розташована  на сході України. Територія області складає 31,4 

тис. кв.км.  до складу області входять 27 районів, 1755 населених пунктів. В 

області  проживає  приблизно 2 і 7 млн осіб. 
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Вигідне географічне розташування області є сприятливою передумовою 

для розвитку зовнішньої та внутрішньої торгівлі, транспортних послуг. 

Харківщина має потужний промисловий, аграрний і науковий потенціал. В 

області працює 3860 підприємств добувної, переробної, промисловості, 

підприємства постачання електроенергії, газу, пари; підприємства 

водопостачання, поводження з відходами.  

В області працює 3860 підприємств добувної, переробної, промисловості, 

підприємства постачання тепла, електроенергії, газу, пари; підприємства 

водопостачання,  каналізації,поводження з відходами.  

Загрози  техногенного характеру зумовлені наявністю на території  області 

ПНО та ОПН, серед яких значна частина підприємств машинобудівного, 

електроенергетичного та металообробного комплексів, що суттєво впливає на 

вибухову, пожежну, гідродинамічну й хімічну, радіаційну безпеку області. На 

території Харківської області розташовано 3580 потенційно-небезпечних 

об’єктів, з яких 388 об’єктів віднесено до об'єктів підвищеної небезпеки. Аналіз 

причин виникнення аварій та надзвичайних ситуацій техногенного характеру 

показав, що у 48 % випадків ці причини носять технічний характер через 

незадовільний технічний стан споруд, конструкцій, обладнання та інженерних 

мереж, їх значну зношеність, внаслідок відпрацювання свого нормативного 

терміну експлуатації (нормативного ресурсу). Зношеність об’єктів 

промислового та господарського призначення у різних галузях економіки сягає 

70 % і більше та з кожним роком експлуатації зростає далі. 

В Харківській області загрози природного характеру представлені 

небезпечними екзогенними геологічними процесами, гідрометеорологічними 

явища, пожежами у природних екосистемах, загрозами гідрологічного й 

медико-біологічного походження, захворюванністю на соціально небезпечні 

хвороби.   

 Серед надзвичайних ситуацій техногенного характеру найбільшу 

небезпеку становили НС унаслідок пожеж, вибухів в будівлях або спорудах 

житлового призначення. За останній рік в області спостерігається зменшення 
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НС, але кількість небезпечних подій - пожеж стабільно зростає. З графіків  

бачимо, що кількість людей загиблих при небезпечних подіях зростає. 

Стабільно високими  залишається величина прямих збитків від них.  

За останні роки ми спостерігаємо збільшення кількості лісових пожеж.   

Всі ці фактори говорять про складну оперативну обстановку Харківської 

області. На території її створена територіальна підсистема ЄДСЦЗ. 

  Проведений аналіз підтверджує одну з поставлених задач щодо 

виконання магістерської роботи, а саме: розробка управлінських рішень щодо 

підвищення рівня цивільного захисту Харківської області.  

       З прогнозних розрахунків  бачимо, що кількість небезпечних подій у 

прогнозованому 2019 році має тенденцію до збільшення.  

Використовуючи основні положення системного аналізу та на основі 

проведеного  аналізу ризику виникнення надзвичайних ситуацій, враховуючи 

прогнозні дані основних показників оперативної обстановки на 2018 р. 

обґрунтуємо управлінські рішення  щодо підвищення рівня цивільного захисту 

в Харківській області, а саме: 

1.Продовжити роботу щодо здійснення контролю за розробленням 

ідентифікацій, паспортів ПНО, ідентифікацій ОПН,  декларацій безпеки для 

ОПН, обов’язкового страхування.  

2.Скласти реєстр стану засобів індивідуального захисту органів дихання та 

шкіри працівників потенційно небезпечних об’єктів, хімічно небезпечних 

об’єктів та працівників установ, організацій і закладів, які потрапляють до 

прогнозованої зони ураження від цих об’єктів. 

3.Вжити заходів укладання угод керівникам (власникам) підприємств, 

установ та організацій, незалежно від форми власності, на яких існує небезпека 

виникнення надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру, з 

державними аварійно-рятувальними службами на постійне аварійно-рятувальне 

обслуговування. 
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4.Встановити контроль за впровадженням на ОПН автоматизованих 

системам раннього виявлення.  

5. Вжити заходів та встановити контроль у межах чинного законодавства 

щодо виконання на підконтрольних об’єктах протипожежних заходів 

капітального характеру (АПС, АУПГ, СО, протипожежні перешкоди, 

здійснення вогнезахисту конструкцій тощо) і забезпечити їх первинними 

засобами пожежогасіння. 

6.Готувати та направляти інформації до відомств про виникнення НС, НП 

та пожеж з метою проведення цілеспрямованої роботи з населенням.  

7.Організувати роботу з дітьми та проведення заходів (конкурсів, вікторин, 

екскурсій, шоу та інше) з метою попередження загибелі дітей та підлітків при 

виникненні НС, НП та пожеж.   

8.Організувати відповідну роботу з об’єднаними територіальними 

громадами щодо навчання всіх верств населення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій, подій та пожеж, шляхом проведення спеціальних 

об’єктових навчань (тренувань), командно-штабних навчань (штабних 

тренувань) та через мережі консультаційних пунктів, які залишилися на 

території громад.   

 9. Розробити плани конкретних організаційних заходів щодо поліпшення 

стану утримання захисних споруд цивільного захисту в Харківській області та 

забезпечити його виконання. 

11.Посилити попереджувальну роботу по недопущенню виникненню 

пожеж в екосистемах (рейди патрулювання) тощо. 
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